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Elöflzetésl ár :
r evre 20 írt. félévre 10 írt, ne­

gyedévre 5 frt.
-..i--tatást díj ti-hasábos petit-sor 
.'fr^bélyegdij miinlenbeigtatásért 30 kr. 

A ,.nytlt-tór“-ben 
4-hasábos petit-sor 20 kr. FÜGGETLEN LAPOK

Megjelennek minden nap.

Az elöflzetésl pénzek
a a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó- hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-atcza. 18 

sz. a.) intézendők.
Bérmentetlen levelek el nem fo­

gadtatnak.

\

Uj előfizetés

jÜGGETLEN LAPOK1
további folyamára.

v ril-juniusi évnegyedre 
. jgil-szeptemberi félévre 
’ ril-decz 3 évnegyedre 
rá hóra .......................

kr.
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A kiadó-hivatal,
3 korona utcza 18. sz.

ipril 28.Pest,

Katolikus szabadelvű program-
nk parancsolja, hogy ne hagyjuk 

értetlenül a politikai vagy társadalmi(nyozva 
-t. mely bizonyos vonatkozások- 

vallási elvekkel találkozik.
" Valamint kötelességünk az is, hogy 

iitikai és társadalmi kérdések meg- 
-ihan a katli. egyházi vonatko- 

7 vairv érdekeket, a katli. vallás 
me által igazolt szabadelvű s a 

dó korszellemmel megegyező néz­
őtökről világítsuk meg.
* angol félsziget parlamentjében,
:folvtán a halálbüntetés eltörlése

iránt tétetett javaslat.
\ büntető codex egy fő elve ellen a 

., 5Zabadelvü angol nemzet kebelében
• rtént ezen mozgalom bennünket kö- 
z lebbröl érdekel. Nem csak azért, mi-

"í* hogy az angol parlament, a ha- 
lál büntetés eltörlésére tett javaslatot 
l_i szavazattal, 23 ellen, elvetette.

bókkal fontosabb az, hogy a bün­
tető törvénykönyv reformja iránt oly 
általánosan nyilatkozó haladó jogfo­
galmakkal szemközt, mily álláspontja 
van az egyháznak ?

Azaz: összefér-e az egyház szelle­
mével ily nagy fordulat az erkölcsi vi- 
hig egyik legnagyobb érdeke körül ?

Erre röviden azt válaszolhatjuk, 
hogy az egyház elve e kérdésben, a 
legszabadelvübb igényeket is fölül­
múlják

A katli. álláspont itt kővetkező:
Ecclesia abhorret a sanguine. In­

tézményei kezdet óta a fogalmak és 
erkölcsök szeliditésére valának íra-

Tanitá és gyakorló a szerete-

törvénvhozásunk már a múlt szá­
zad végén viseltetett rokonszenvvel, 
•imtó bünteti törvény-reform iránt, s 
Mi vágyait az otóbbi országgyűlé­

sek alatt valósítani is igyekezett; ha­
nem azért is. mert Európa összes ha- 

iii nemzetei, a humanitás és cultura 
lmeit tanúsítottak, mind annyiszor 

a halálbüntetési törvény szigora elle­
nében. valahányszor annak eltörlése 
arát & különféle kamarákban javasla­
tok tétettek.

Az erkölcs fogalmak ezen szelid- 
iilése a kereszténység nagy müve, mely 
a társadalmat, az ö isteni elveivel las­
sanként átalakítja.

Ügy találjuk, hogy akik a halál- 
büntetés eltörlése mellett szónokoltak, 
mint Gilpin, javaslatuk támogatására 
semmi újat sem mondottak, a jogtalan­
ság, inhumanus, sat. közhelyekké vált 
érveknél: de viszont Stuart Mill, ki 
a philantropok ellen, a halálbüntetés 
megtartása mellett nyilatkozott, egy 
-jkkal sem emelkedett a közönséges 
-utilitási" szemponton felül.

tét, mely maga a humanitás, az irgal­
masságot , mely a philantropok esz­
ménye.

A középkori századokban, a tör­
vény szigora ellen a jus asyli-t állitá 
föl, s papjai által könyörületet esdett a 
bírák Ítélete ellen.

Mindenütt pártfogója lévén az el­
esettnek, büntető elveiben a javulás és 
megtérés erkölcsi ezéljait ügyelte. S 
ha mindezen vallási irányzat és törek­
vés sem volt elegendő eredményű hogy 
a keresztény államokban a halálbünte­
tés eltöröltetése keresztülvitethetett 
volna; sőt hogy az egyház direct nem 
tiltakozott a törvény ezen absolut szi­
gora ellen, oka nem az egyházban, sem 
annak elveiben keresendő, hanem az 
emberi szenvedélyek oly nehezen fé­
kezhető hullámzásaiban, az állati ter­
mészetnek az erkölcsi természettel 
szemközt a történelem által is tanúsí­
tott túlsúlyában, melyet a vallás hatá­
sai lankasztottak ugyan, de végdiadalra 
csak a szellemi és erkölcsi érdekek­
nek, az általánosan elterjedendő kér. 
hit és erkölcselvek által nyújtott hatás 
és erő fog segíthetni.

Mint eredményt legyen elég jelez- nának.

Pest, april 28.
Felfogásunk szerint a mily fényes 

azon pálya, melyet a gondviselés e kor 
embereinek kijelelt, ép oly terhes is az 
azon felelőség tekintetében, mely az 
utókor előtt rájok nehezedik.

Első sorban állnak természetesen 
a törvényhozók s az azok élén álló 
kormány. Ezeké az utókor előtt a di­
csőség, de őket terhelné a történelem 
kárhoztató Ítélete is a mostani alkotá­
sokért , ha meggyökerezni nem bir-

E kornak szemére iobbantják. mi­
szerint csak a siker után Ítél, pedig az 
az Istennél van. Azonban meg valljuk, 
hogy a siker után ítélni sehol sincs az 
ember inkább jogosítva, mint a politi­
kában s ha végkép a történelem a si­
ker szempontjából kénytelen pálezát 
törni az egyén felett, teljesen igaza van.

Mert lehet valaki bármi kitiinö pol­
gár, bármi tiszta jellem, de valódi állam­
férfivá, mely korszakot teremt, csak a 
siker teheti. Mert az államférfi becse 
épen abban áll: a létező körülmények 
kellő számbavételével, a divergens erők 
ügyes felhasználásával a sikert ki­
vívni.

Gyakran tesszük magunknak a kö­
zeljövőnkre ezen felette fontos kérdést:

I váljon a folyamatban levő korszak em- 
iherei haladtak e már annyira alkotá­
saikban, hogy nyugodtan adhatnák át 
müvüket a jövőnek, emléküket a törté­
nelem igazságos Ítéletének ?

A nemzeti felébredés korszakát gr. 
Széchenyi emléke világítja meg. E 
korszak legszebb hazai történelmünk­
ben és az ifjú remények annyi sugarai­
val ékesen folyt szinte két évtizedig.

Kossutli pályája belterjesen ra­
gyogó, de kurta vala. Az időszak, me­
lyet döntő hatalma betölt, nem éri el a 
másfél évet Azóta közvetlen hatálya a 
nemzetre megszűnt s hazai fejlődésünk­
re, mint tényező nem folyik be.

A rákövetkezett sötét idő megér­
lelte Deák korszakát, kinek kezére 
jutott egy nagy nemzeti átalakulás ne­
héz kérdéseit megoldani, és az űrt két 
ellentétes időszak közt betölteni.

Bárki mit állítson, Deák eddigi 
alkotásaiban, melyek a közjogi viszo­
nyok részletezett rendezését foglalják 
magukban, szinte merev következetes­
séggel a 1848-ki téren állt meg, és mit 
történelmünk, törvényeink 1848-ban az 
akkori codexben józan vívmány gya­
nánt mutathatnak fel, az mind tényle­
ges jog gyanánt meg van nyerve az 
1867-kitörvényben.

Hiában töltik el az álnegyvennyol- 
czasok lármáikkal az országot közös­
ügyes, puotás állapotainkról. A közös 
ügyeket legvilágosabban 1848. ismerte 
el s vette fel törvényeinkbe.

Az 1848-ki törvény mondja ki a

1849. végén Ausztria merészen tép-Inánt elutasithatlan kényszerűséggel 
betett volna ki egész lapokat e codex-. magasra szabták az árt. Magasra pedig 
böl, az ötvenes években csekély per-1 nem jogáldozatbau, de mi a népnek leg-
czentjét nyújthatta volna a nemzetiség 
mellé a mai engedményeknek, hogy a 
nemzet őszintén kibéküljön. Deák a 
körülmények nyomását Ausztria irá­
nyában annyira hasznosította, mennyire 
csak a 1848. álláspontra helyezkedő 
hazafi, becsületes lélekkel, utógondo­
lat és álnok aspirátlók nélkül tehette.

Azt jól tudjuk, hogy 1848-nak nem 
Deák, de Kossuth volt alkotója; 
azt is tudjuk, hogy ha egyéb nem, a rá 
következett események lehetlenséggé 
tevék, hogy 1848-at a dynastiával és 
Ausztriával szemben Kossuth ren­
dezze.

Ez tehát Deák kezére várt. U 
fogta a csomot kezébe is, azt megoldot­
ta az adott körülmények közt teljes hű­
séggel az alaphoz.

Azóta létezik tényleg ismét száza­
dok múlva valóságban magiyar ki­
rály. Buda királyi lakká lön. Magyar 
földön királyi magyar lát világot. Kül­
földi hatalmak követei fogadtatnak Bu­
dán. A birodalom felette fontos európai 
állásában hazánk befolyása döntö lett. 
A magyar nemzet magatartása az eu­
rópai mérlegben súllyá lön, mit a számí­
tásból kihagyni nem lehet.

Ezekben oldotta meg Deák missió­
ját közjogi irányban. Történjék bármi, 
ezennel ennek elismerését tőle a törté 
»elem egykor meg nem vonhatja.

De a mily nyugodtan engedheti át 
Deák emlékét a történelem egykori 
bíróságának, hol a pártok szenvedélyei 
elviliarzottak, hol az egyéni ambitiók 
és személyes érdekek megszülitek már, 
úgy a kor társak közt csak egy mérték 
marad az élő számára mindenkor és 
mindenütt, a siker.

És pedig nem oly siker, mely boly­
góként átmeneti fényt áraszt egy év 
történelmére a haza fejlődésében, de a 
mely állandósított hatását termékenyí­
tő melegéoen viszi át a jövőre, s egy 
korszakot nem csak jelel, de teremt és 
alapit is: hol a felélesztett talajból egy 
uj nemzeti tenyészet buja növényzete 
tör elő elnyomva erejében a gyomot és 
burjánt, melyet a mult növelt.

Ettől azonban, ha magunkat ámi-

érezlietöbb — pénzben.
S ezen állapot teszi az eddigi ered­

ményt félszeg és csonkává.
Mindenik fél — mint természetes 

— nyereményt vár az állapotok javu­
lásában, a nemzet is aequivalenst leg­
alább, ha a terhekben érezhető alább- 
szállítás nem lehető.

Hogy tehát a nagy mii befejezve, a 
siker az élők számára is kiviva legyen, 
hiányzik még a nagy feladatnak úgy 
szólva nehezebb fele, mely a nemzeti 
szellem meghódításának szilárd ragasz­
kodásában áll.

Haladtunk e ebben előre uraim, 
vagy hátráltunk visszafelé, ez a mai 
politikának lényeges kérdése , mert 
nemcsak a jövőt dönti el, de a múltat 
is minden eddigi alkotásaiban fenye-

I oefl.

a sanctio pragmatikát alapul, e törvé- tani nem akarjuk, be kell vallanunk — 
nyék mondják ki a kapcsolat válhat- még távol vagyunk, 
lan épségét, ezen törvények szólnak a I Minden, mi eddig történt, kibékitése 
hazánkkal válliatlan kapcsolatban álló a dynastiának a nemzettel, — oly mér- 
tartományok iránti törvényes vi-■ ték feletti becsű vívmány, — mely vi­
szonyokról, ezek ismerik el a kö- i kül nemzeti fejlődés lehetetlen volna, 
zös ügyeket, s azoknak kezeléséről —; De az 18-48 óta közbejött szerencsét- 
bár hiányosan — intézkednek. I len idők e kibékités következése gya-

Ez tehát elfogulatlan buvárlatot és 
szigorú számbavételt követel azoktól, 
kik hivatva vannak ma a nemzet sor­
sát intézni a törvényhozás és kor­
mánytól.

Az észak-keleti vasút hálózat 
kiállításának feltételei.
Bármily jelentőséggel bírjanak a kiépí­

tendő vaspályák s azoknak létrejötte, bár­
mennyire sürgős legyen is országos fejlődé­
sünk érdekében azoknak kiállítása, még is 
megkívánja a józan gazdálkodás, hogy a ki­
állítás feltételeire is különös gond és figye­
lem forditassék.

A törvényhozásnak ennélfogva elenged- 
hetlen feladata, szoros bírálat alá venni azon 
feltételeket is, melyek alatt a kiállítás esz­
közöltetik.

Vaspályák kiállításánál leginkább áll 
azon elv, hogy nem az a legokszerübb kiépí­
tés, a mely legkevesebbe kerül, s nem az a 
legolcsóbb, a mi legkisebb összeget kíván, 
sőt inkább a legolcsóbb kiépítés lehet a leg­
drágább kiállítás egyszersmind.

A kérdésben forgó vasúti hálózatért azon 
egyezményben, melyet a kormány a vállal­
kozó consortiummal kötött, a biztosítás átla­
gosan mérföldenkint 36,600 tiszta jövedelemre 
köttetett meg, mihez 500 frt évi törlesztési 
részlet járul.

Ezen biztosítékot tőkésítve és a nemzeti 
kölcsön kamatlábát 7'/2% véve számba, tesz 
mértföldenkint készpénzben 488000 ftot és 
5% papírra kiszámítva 732,000 ftot, a tör­
lesztési részlettel együtt 741.000 ft biztosított 
kiállítási tőkét.

Már ezen számok mutatják, hogy a kér­
désben lévő pályavonalok kiállítási tőkéje

A FÜGGETLEN LAPOK
TÁRCZÁJA.

A katholika religio viszonya 
a szóló és képző művésze­

tekhez, 
in.

Az anyagnak túlsúlya az ó korban szinte 
fölismerhető az irodalom és művészet körül 

-■ Maga a klasszikus népek nyelve, a görög 
Í3római oly tulajdonságú, melyek közül az 
;• anyagilag szerfölött dús, az utóbbi pe- 
■kifejezésére nézve hatalmas (imposant), 
äfflaz a kellemnek, ez a komolyságnak a 
an*. A nyelvnek ez anyagi érdekénél fogva 
a klasszika! irodalmaknak minden müvei oly 
,6l'b mondatokban, s anyagilag oly teljes 
"-il' jlettségben jelennek meg előttünk, hogy 
Masszikai irályt az anyagi tökély tetőpont 
lira jutottnak tekinthetjük. A görög és római 

művészetére elég csak egy pillanatot vet- 
“ nk. hogy az anyag uralmáról ott is meg 
Roződhessv.nk. Valamint a törvényhozók 
■ '-lelete folytán inkább a teljes testi kifej- 

czéloztatott, mint az ember szellemi 
‘-^--nek lehető nagy tökélyre való emelése, 
!"-• a művészet szüleményeinél is, mely az 
^ alános gondolkodásmódnak látható kifeje 
D6 volt, az anyagi lét szabályos és egészen 

jieit alakjai igényelték a nagyobb figyel- 
u' bármelyik a régi korból ránk maradt 

m .Vfct vizsgáljuk is meg, az általános vonás 
az an.vagban való tökéletes fejlettség világo 
ac fölismerhető lesz azon. A Laokoon-cso-

is ugyanazon jellem látható, s mely nem ke- .man népeknek már nyelve is olyan tulajdon- 
vesebb kirivósággal lep meg bennünket a ságu, melyben azon anyagi ereje a haj­
görög építészetnek is különösen a dóri rend­
szerben épült templomain. Sőt a művészetnek 
azon két ága, mely már tulajdonságánál fogva 
is szellemiebb természetit, milyen a festészet 
és zenészét, az ó kor egyik népénél sem emel­
kedett valami kiváló tökéletességre, nem le­
ven olyszerü, hogy benne az anyagot előtérbe 
lehetett volna léptetni.

A Megváltó keresztje nem kevesebb dia- 
adalt aratott az emberi nem elnyomója a 
sátán, mint az ennek mintegy eszközül szol­
gáló anyagvilág fölött. Az ő mennyei tanitmá- 
nya által az anyagnak azon általános uralma 
az emberis g mindennemű müve fölött meg- 
szüntettetett. A mi az előtt általánosságban 
uralkodott, ezután általánosságban szolga­
ságba hajtatott. A szellemnek ily módon való 
előreléptetése természetes, hogy az anyagnak 
nem csekély veszteségevei történt. Azon gúny, 
melylyel a pogányok az első keresztényeket 
illették, midőn őket hatványoknak nevezték, 
dicsőség s jellemző tulajdonságképen a ke­
reszténység szellemi szüleményeire is illik. A 
testnek a halaványsága mellett annál életdu- 
sabb leven az ős keresztények szelleme, 
ugyanazon csekélyebb tökélyü anyagi külső 
mellett,melyben a kereszténység müvei a szep- 
müvészet terén megjelentek, a szellemnek a 
pogány korszakánál sokkal nagyobb mértékű 
nyilatkozata is vehető észre. Nem is tekint­
hetünk a kereszténységnek akármely muvere 
a nélkül hogy annak fő tulajdonságát is 
észre ne Vegyük, melynél fogva az már nem 
tnlnyomólag, hanem csak nemi részben tar 
tozikaz anyagvilághoz. Európára s az e vi- 

■J,jrtozat, belvederi Apollon, a vatikáni Zeusz j lágreszen a műveltségben messz
* «éra, a l0„vrei Athéna, a farnezi He- pekre fordítva

juk azok irodalma es művészétében az an} ági
külső kisebbségben maradása mellett a szel-

aklesz, a X iobe-csoportozat, a farnezi bika, 
Manny! remekei a görög művészetnek, 

“rriyeken, valamint az itt nem említetteken, lemnek kiválóbb erejét. A román vagy ger-

dani római nyelvnek föl nem található. Az 
olasz, franezia stb. újabb nyelveknek nyelv­
tani alakjai a rómaihoz képest szerfölött meg­
fogyatkoztak, anyagilag tökélctlennebbekké 
lettek, s igy mit csodálkozhatunk, ha Dante, 
Tasso keresztény költők müvein azon anyagi 
talpraesett külalakot föl nem találjuk, melyet 
Homérosznál bámulunk. De bár a keresztény­
ség szellemiségének előnye az anyag fölött az 
építészeti rendszereknek is akár román, akár 
góth izlésü alakjain is fölismerhető, mégis 
legvilágosabb fényben tűnik elénk a művé­
szetnek azon két fajában, mely majdnem ki 
zárólag a kereszténységé, s mely egyedül 
avval tudott nagygyá lenni t. i. a festészet és 
zenészeinél. A művészetnek ezen két ága 
közül az előbbit a Lionardok, Coreggiok, Ra­
faelek, Michel Angelok ecsetei, az utóbbit 
pedig a Mozart ok, Haydn ok stbiek szellemei 
az ó-kornak hasonnemli művészétén messze 
tulemelték. Mert épen e kettőben, mint a 
szellemiséghez legközelebb álló művészetben 
a kereszténység szellemi természete is leghí­
vebben kifejezhette magát.

Ha tehát a szépmiivészeteknek keresz­
tény alakjain élvezetet akarunk találni, ke­
resztény szívvel kell bírnunk, keresztény 
álláspontot elfoglalnunk, az emberiségnek az 
ó kornál előkaladottabb állapotát figyelembe 
vennünk, s igy a keresztény irodalom és mű­
vészet tárgyai nemcsak úgy, mint a pogány 
korszakéi, hanem még sokkal nagyobb lelki 
élvezettel is fognak kínálkozni, közelebbi 
viszonyban állván velünk, sziveinket is job­
ban fogják érdekelni. Avagy ha a keresztény 
irodalom és művészet tárgyaiból lelkünk nem 
bírja azon magasbra emelkedést meríteni 
melyet onnan meríthetne, ha szivünk nem 
tud azon tiszta érzetre gerjedni, melyre azok 
szemléleténél gerjedni kellene, mi egyéb oka!

lehet, minthogy lelki életünkre nézve egyéni­
ségünk még nem emelkedett a kereszténység 
szellemibb életébe, még nem foglalta el azon 
álláspontot, melyről azon tárgyakat szemlélni 
kellene, szóval szivünk nem keresztény, ha­
nem pogány korszakban cl. Ha szivünk e 
hátramaradásból kiemelke ük, ba önmagunk­
ban a szellem keresztényekhez iílőleg előtér­
ben áll, akkor azon tulajdonok, azon eszmék, 
melyek religiónkban foglaltatnak, s melyek 
a szépmüvészeteknek oly gazdag forrásul 
szolgálnak, egymásután fognak szemeink 
előtt föltárulni, akkor religionkat, mint a 
Megváltónak olyan intézményét fogjuk bá­
mulni, mely nemcsak lelki üdvösségünknek, 
hanem evvel egyszersmind mindazon cszkö 
zöknek is, melyek arra segítenek, milyenek a 
szépmiivészetek, kimerithetlen kincsekkel ki 
nálkozik. Mert a keresztény religió nemcsak 
hogy maga tökéletesebb, mint az ó-kori vala­
mennyi népek religiója, hanem ugyanezen 
tulajdonságánál fogva a művészeteknek is 
tökéletesebb eszméket nyújthat, mind amazok 
mindnyájan. A hol pedig a szellemnek a mü 
vészetek e lényeges tulajdonának nagyobb 
tökéletességét találjuk, ott az anyagnak, mint 
lényegtelenebb sajátságnak hiányait sokkal 
könnyebben mellőzhetjük.

A katholika religió, mint a mely kezde­
tétől fogva isteni tiszteleténél a művészet ál 
tál létrehozott egy és más tárgyat használt, 
ugyan ez oknál fogva a művészetekkel a leg 
szorosabb összeköttetési viszonyba jött, úgy 
hogy az újabb nemzetek irodalmának és 
művészetének legjelesebb szüleményeit ma­
gának a religiónak minél alaposabb ismerete 
nélkül majdnem mint valami érthetlen dolgo­
kat félretehetjük. Soha még egy religió sem 
ölelte magához a művészetek minden ágát 
oly édes anyai szeretettel, mint a katholika 
religió; soha egy sem tudott azoknak oly ma­
gasztos működési tért kimutatni, egy sem

bírta azt mind ugyanazon czélra irányozza 
oly összhangzatba hozni, mint épen ő. Az ó 
korban sokszor a legnemtelenebb szenvedé­
lyek martalékává esvén a művészetek, nagyon 
természetes, hogy az által magasztos rang- 
jokban becstelenittettek meg, míg a keresz­
ténység szelleme azokra, miként a jó édes 
anya saját leányai erényére mindig a legőr- 
ködőbb figyelemmel vigyázott, nehogy szűzi 
tisztaságban nevelt gyermekeit szentségtelen 
kezek illethessék. A keresztény művészetnek 
tehát legremekebb része mindig ez édes anyá­
nak szeretetétől volt áthatva, ennek tanitmá- 
nyai, eszméi és gondolatai voltak azok, me­
lyek annak egyedüli táplálékul szolgáltak, 
s melyek annak jellemét kercszténynyé tet­
ték. Miként a hajdani művészet a csapongóbb 
életnek kifejezője volt, úgy a keresztény mű­
vészetnek a bűnös érzelmektől megtisztult 
keresztény élet megtestesítőjének kelle.t 
lenni. A keresztény művészeten is okvetle­
nül, mint, a keresztény ember életén azon 
szelídségnek, lelki nyugalom és békének kel­
lett visszatükröződnie, melynek szemlélete 
valamint az életben, úgy a művészetben is 
előállítva különös ünnepélyes érzületre legyen 
képes hangolni. E magasztos érzület,melylyel 
a keresztény művészetnek nyugalmas maga­
tartása szól a szívhez, nagyon is gazdag kár­
pótlás a hajdani müvek legnagyobb részén 
uralkodó szenvedélyes érzületek kiküszöbö­
léséért. Mert ha a szívnek érző búrjait han­
goztatni akarjuk, koránsem durva ide s tova 
rángatással kell azt eszközölnünk, mely bá­
násmódot a szenvedélyek követnek, hanem 
a huroknak szelíd illetésével. E szelídség a 
keresztény művészeteknek oly jellemző voná­
sát képezi, mint magának keresztény kútfe­
jének Jézusnak.

Váry Gellert.
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tetemesen csekélyebb azon átlagos számnál, mitjuk, már ezekből kikerül a megkívántaié 
melybe eddig a vaspályák kiépítése mértföl-1 brutto bevételnek szinte 80° „ je, a hiányzó 
denkint került. 20%-et a termékek ezer más nemeinek, és

Ha pedig közelebbről vesszük vizsgálat száz meg szász életre hivott uj ipazüzletnek 
alá, ki fog tűnni, hogy e pályavonalok kiálli- fedezni nem lesz nehéz feladat, 
tása aránylag legolcsóbb minden cd- Nem lehet itt még azon előnyt is teled 
dig concessionált vagy építeni szándékolt pá- niink, melyben az észak-keleti pálya áll kial­

sóságánál fogva lobbi pályákhoz

A fenebbi összehasonlításnál fogva többi 
felvett magyar pályák jövedelmezési aranya 
egymással párhuzamba téve igy áll :

A biztosított tiszta jövedelmet az összes lyik hazai 
bevétel 60%-jének vesszük, miután a keze­
lési költségek józanabb gazdálkodás mellett 
az osztrák pályáknál is már 30° „ re leszál

lyák között. litasi i
Hazánkban épülőben két pálya van, Képest, 

mely engedményeztetett: egyik a Kassa-Oder- 
bergi, másik az Arad-Károlyvári. Az első 
nyert 5p. kamat-biztositást mértföldenkint 
1.177.077 írtig, a másik 914,500 írtig. Ennek 
átlagát véve s összehasonlítva a kérdéses pá 
lyákért megadott őp-es biztosítási tökével, a 
többlet mértföldenkint meghaladja a 300.000 
frtot, mi a tiszta jövedelemre számított ka- lottak az utolsó évbeu, biztosan vehetjük te 
mat-biztositásnál az évi bevételben mértföl- hát 401 „ re.
denkiut 25—30.000 ftnál kevesebb forgalmat Ezen alapon kell tehát egy mérföldnek 
követel, mint a felhozott vaspályák, a mi enor évi brutto jövedelmet adui
mis különbség.

Egybehasonlitva a kiállítási költségeket 
már szinte megállapított alföldi vonallal, az. 
északkeleti pálya vonalai mértföldenkint 
mintegy 22,000 itta! kerülnek többe. De a 
mellett, bogy az alföldi pálya a világ legsi 
mább térségén vonul át, ellenkezőleg az észak­
keleti pálya vonalai nagy hegyvidéket kény­
telenek átszelni, nagy oly- térségen vonulnak 
át, mely hazánkban folyókban leggazdagabb 
s nem csak a folyókat, de azoknak árterén 
számtalan erezeteket és mocsárokat vágnak 
át. Csak a Debreczen-Szigeti vonal több mint - 
száz áthidalásokat követel s ezek közt a Sz.a-1 
mos, Túr, Kraszna, Batár folyók nagyobb át­
meneteit, mellette a Tisza áthidalását, a 1 i- 
sza partján tetemes távolságra áttörést ke­
mény sziklában, sőt e pálya sok helyen költ 
séges erdőirtásokat, másutt a Tisza, a Szamos 
áradásai ellen emelt töltéseket s töltésvédve 
két követel.

Ily fokozott építkezési nehézségek mel­
lett az arány, mely a két pálya kiépítése közt 
fenforog, az észak-keleti pályára nézve igen

ságos nyelvbotlása volt, — az „úgynevezet­
ten“ kívül, mi közderültséget okozott. O nem 
látja veszélyeseknek e köröket — s ha van 
nak úgymond, kikben erőszakos eltiltásuk 
aggodalmakat nem kelt „vagyunk ismét 
többen, kik aggodalmakra okot szolgálha­
tunk.“ Bizonyosan nem úgy értette, mint a 
hogy magát kifejezte. Egyébiránt interpella 
tiója következő:

„Miután a belügyi országiár ur által a„Miután a ueiug.yi " i ° , , , ...
buda pesti „democrata kör“ fegyveres erővel; hogy a 14-dik §-ban csak az mondatik

- ■ 1 miniszter erősíti meg az elnököt,is betiltatott és feloszlattatott — kérdi, me- 
törvénybe gyökerezte t. belügyi 

országiár iir azon jogát cs hatalmát, mely 
szerint a 48. évi 3. t. ez. 32. §-a által is biz­
tosított egyéni s ezzel kapcsolatban álló tár- 
sulbatási szabadságnak fegyveres erő alkal­
mazásával is elnyomatását foganatba vétet­
ni rendeletét ezen erőliatalmas feloszlatás!

I rendelkezel az országban alakúit többi de- 
a Kassa-Oderbergi pályán 98,088 frtot j mokrata körök irányában is folytatja ?“ 
az Arad-Ixárolfehérv. „ 76,191 „ j A belügyminiszter közelebbre Ígért felc-
az északi keleti „ 61,833 „ i letet,

hogy 40% kezelési kiadás mellett az ország ! Napirenden volt az indemnity re vonat- 
kamatpótlékkal terhelve ne legyen. j kozó törvényjavaslat fölötti végleges szavu-

Ebböl is kitűnik, mennyivel több előny; zfis \ törvény-javaslat felolvastí.tott, végleg 
Ígérkezik az észak keleti pálya körül történt i elfogadtatott s a főrendekkel íog közöltéiül, 
állapodásokban, a többiek felett az ország-1 Második tárgya képviselöház költség- 
nak lehető terheltetések kikerülése tekinte- | vetésének, s ebben különösen egy uj pontnak 
tében is. | — mely a gyorsiroda állandósításáról szól

j —• megállapítása.
E pont következő: A gyorsiroda iránt 

felmerült azon nézet, hogy az alkotmányos 
élet következtében a gyorsírók mindenféle 
foglalkozást találván, bizonytalan állásuk

Radich Ákos a képviselöház jegyzője 
átnyújtja a máj. 1-től jun. 30-ig terjedő indem 
nityt, mely főiolvastatván, még ez ülésben 
tárgyaltatott és elfogadtatott.

Hasonlóképeu elfogadtatott a törvények 
kihirdetéséről szóló törvenyjavaslat.

A kereskedelmi és iparkam aráról szóló 
törvényjavaslat átalánosságbau való elfoga­
dása után a részletes tárgyalásnál S écsen 
Antal gr. szólalt tel. Hiányosságot lát abban,

hogy 
noha egy------  - , kokra nézve

fentebbi pontban az ipar, a kereskedelmi es biztosíthatja elsőbbségi igenyelt

. . . törvényezik ... § a értelmében Lat ni 
zalékos kamat jár az államkincstár javára

6. §. Adókivetés ellen intézett félszólam 
lás az adóbehajtást fel nem tartóztathatja. \ 
befizetett adó azonban, ha egészen vagv 
részben illetéktelenül volt kivetve, a felszó. 
lamiás iránti végzés tartama szerint vissza- 
fizettetik, vagy az adózó más tartozásába
számmittatik.

7. §. A telek- és házadó a birtokot ter­
helvén, "esőd vagy bírói elárverelés esetébeu 
az utolsó három évi adóhátralék minden mái 
teher előtt elsőbbséggel bir.

8. §. E három éven túl terjedő bátrak 
az állam csak bekeblezés által

OZÁSí BOVAT.
Országgyűlési tudósi fás.

A képviselöház ápr. 27 ki ülése.
Elnök Somssich Pál. Jegyzők Radich 

Ákos, Horváth Lajos. gyorsírói más állomásokra elhivatnak. A pénz
A kormány részéről jelen voltak: báró jj.-ryi bizottság ez. oknál fogva, de különösen 

Wenckheim, Gorove. Horváth, Lóuyay mi- gazdálkodási és czélszerüségi szempontból is, 
Díszterek. j a gyorsirodát állandósittatni kívánja, s azon

Az lilés kezdete \\ 11 órakor. véleményét terjeszti a t. ház elé; raéltóztas-
A jegyzőkön)- felolvastatván, azon mó- i a báz a gyorsirodai személyzetének ál- 

dositással, hogy az indítvány tevő neve, a: lantló államhivatalnokokká kineveztetését

földmivelési miniszterről van szó. Kérdi tehát 
e három közül, melyik erősiti meg és ezt vi 
lágosan kívánja kitétetni. A ház e fölfödözést 
derültséggel fogadja és Wenkheini hr. bel­
ügyminiszter újain mutogatva magyarázza 
meg. hogy e három miniszter egy személy.

A 27. § nál, mely ezt mondja, hogy a ka­
marák által nem fedezhető költség a kerü­
letben lakó választási joggal biró iparosokra 
és kereskedőkre vettetik ki, Gziráki Já­
nos gr. T o m o s s á n y i J. békési főispán és 
Andrássy Áladár gr. szólalnak fel eré­
lyesen a szabad társulás jogának ily megcsor­
bítása ellen. S inig az első kettő a bnreau- 
krata rendszernek maradványát látva benne 
fentartva, az utóbbi szomoritónak nevezi az 
oly elv elfogadását, miszerint egy testület ál­
tal magára kivetett adót az állam közegei 
hajtják be. G o r o v é I. miniszter e nem várt 
támadás ellen igen gyengén védte magát és 
törvényjavaslatát, melyet azonban a többség 
készségesen elfogadott.

folytán az alsó- és felsőház gyorsírói irodája j Ezt követte a m. kir. pénzverdékben ve- 
ki"van téve azon eshetőségnek, hogy legjobb | retendő váltópénzekről szóló törvényjavaslat

vitatása.
8 e u n y e i Pál br. e törvényjavaslat el 

len kifogásokat tesz, miután a pénzláb nem 
felel meg az európai államok nagy részében 
elfogadott frank lábnak, e igy az általános 
forgalom teréről leszorittatik. Nem látja czél

általkedvező mérleget mutat ki. múlt ülésben hozott azon katárzatra vonat- j aképen elrendelni, hogy a kinevezés
Hogy ezen vállalkozási egyezmény ked- kozólag, hogy vasúti ügyekben kelt kérvé-1 oly egyéuek neveztessenek ki állandó gyors- 

vezö voltát még inkább megvilágítsuk, elég i nyék előbb a vasúti bizottsághoz utasittassa-1 irókká, kik képességükről szigorlatot tévén, 
legyen felhozni egy körülményt. uak, (miután ez eddig a jegyzőkönyvek szer- i alkalmasokul találtatnak, s kik az orszaggyü-

A Debreczen-Szigeti vonal a bécsi minisz- kesztése körül nem volt szokásban ) kiha-1 lég üléseinek tartama alatt folyvást a kei ház 
terium által véglegesen egyidejűleg tárgyal- gyassék hitelesíttetett. ! kizáró rendelkezéseire legyenek kiküldve
tatott le a Kassa-Oderbergi vonallal, követ- Elnök a következő időközben beérkezett szUnetelés alatt 
kezőleg egyenlő pénzviszonyok számbavétele iratokat mutatá be . lalkoztassanak.
mellett határozatik meg a biztosítandó kiál- Van szerencsém bemutatni a Pest, Kas- j A két ház gyorsírászati 
litási töke is. sa, Arad, Nagy-Várad és Temesvár kerületi jelen gyakorlatot véve. alapú

A bécsi minisztérium által a Kassa Oder szesziparosok választmányának kérvényét, j a következő személyzet:

9. S. Az adótörvények és szabályuk at-

szerllnek a váltópénznek ezüstből való vere- 
tését, mert azt, mint értékest, a köznép féléi 
méhen eldugdossa s igy a forgalmat akadd 
lyozza, mely esetben azután az állam kény­
telen a forgalom könnyítése érdekében rósz 
papírpénzt kibocsátani. Egyáltaljában a tör- 

I vényjavaslatot oly fontosnak tartja, miszerint 
I annak előleges átvizsgálására egy hét tagú 
! bizottságot vél kiküldetni, mely e felett a fó- 

sz.üigálatára, a ! rendeknek jelentést tegyen.
Lóuyay Menyhért pénzügyminiszter 

I több tekintetben felvilágosítást ad e tárgyra

pedig a kormány által fog

szükségeltetik |

bergi vonal tőkéje. 48 millióban, a Debreczen- 
Szigetié 23 millióban állapíttatott meg. Az 
elsőre megadatott az engedély az 1865 10 bir. 
tanács által, az átolsóra késett.

Megváltozván a pénzviszonyok 1866 óta 
kénytelen volt a kormány a Kassa Oderbergi 
vonal kiépítésére emelni az engedélyezett

vonatkozólag azon törvényjavaslatra, mely
' a kormánv által mar a tisztelt háznak be- _^___
mulattatván, a pénzügyi bizottsághoz utasít -, ^ reyisoi
tatott. - 10 rendes

Nem tudom czelszerlinek tartja-e a t ; átlag ÍOCO irt 
ház, hogy ezen kérvény szintén oda utasittas-jg turnusvezető 
sék, mert ha rendes útón a kervényi bízott

2 gyorsirodafőnök á 
1 naplószerkesztő á 

gyorsíró á 
;y őrsi ró á

2000 ft 
2000 „ 

1500 „ 
9CO—1

á 450 ft 
Ezen terv szerint egy éven át

4,000 ft nézve, de nincs ellenére a hét tagú bizottság­
2,000 „ nak kiküldése.
6,000 „ E küldöttségbe megválasztattak a kő­

vel kezők:
10,000 „ Seunyei Bál br., Károlyi György gr.,

900 „ Szeréuyi László gr., Révay Simon br., Mikes
az összeá János gr., Csáky László gr., és Teleky
i személy- László gr.

minisztérium jelentéséből olvassuk, a kamat- 
biztosított tőke most 56 milliót meghalad.

Ellenben a Debreczen-Szigeti az akkor 
kamatbiztositott tőkéből a mostani alkuban 
majdnem 1.800.000 frtot megtakarít, a helyett sittatik 
tehát, hogy a nehezebb pénzkörtilmények közt 
emelkedett volna, kiállítási költségben még 
alászállott.
A Kassa-Oderbergi vonal biztosítéka:>8.850 it.
Az Arad Károly fehérvárié 45,715 „
Az észak keleti vonaloké 37,100 „
jövedelem évenkint egy mérföldre.

00 
továbbra

a kérvény sorsra dőlne a nélkül, hogy ezen j zej._ fis irodai szükséglettel, körülbelül 24, 
igen alapos kérvény fontolóra vétethetnék ; frt0t, mig a mostani ideiglenes és 
(felkiáltások : a pénzügyi bizottsághoz'.) tehát j j'cnn nem tartandó rendszer mellett került a 
közvetlenül

C z i r á k y János gr, e bizottság figyel 
1 tűébe ajánlja azon benyújtandó módositvá- 
! nyát, miszerint Magyarország védasszonyá-

a pénzügyi bizottsághoz uta-1 mult év folyama aiatt 35,900 fiba. _ j nak képe is a verendő pénzeken rajta le
Ez ügyben V á r a d y Gábor emelt szót. i gyen

Biharmcgye Csókaj községe, úgyszintén 
Békesmegye Szarvas községe a Lisza és hatónak találja, 
Körös csatorna ügyében folyamodványt ad­
tak be. A kérvény! vagy vasúti bizottsághoz 
méltóztatik utasít ni ? (felkiáltások: a kér­
vényhez !) A kérvényi bizottsághoz nta- 
sittatik.

Vasmegyd közönsége a Grátzból indulóAdjuk hozzá még ehez, hogy a szerződ _ , , .
vény a kiépítésre nézve oly kurta időt kötött vasúti vonal tárgyában kérvényt adott be. A 
ki, melynek megtartása előláthatólag nem vasúti bízó tsaghoz utasittatik. 
lesz a vállalkozó társulat részéről keresztül- Kérvényeket nyújtottak meg be a követ 
vihető tetemes pénzáldozatok nélkül. i kezö képviselők . ,

Megkell még említenünk az áVapodási Lonyaj Gabm a ,emp enmen) e ien 
pontozatok 20 ikát is, mely az ország forgalmi levő bodrogközi tisszabályozasl társulat ne- 
érdekcire nézve döntő. vében nyújtott be kérvény L melyben az előbb,

Ezen pontban ugyanis kiköti a kormány, kormányok okozta sérelmek orvoslása keiel- 
miszerint mig a pálya-társulat az állam ka- meztetik.
matbiztositási segélyét igénybe veszi, addig a 
kormányt az árszabályzat meghatározására 
döntő befolyás illeti. Azontúl pedig a megál­
lapított árszabályi tételeket a kormány egye­
nes beegyezése nélkül emelni nem leend meg­
engedve.

Ezekből meggyőződhetik mindenki, hogy 
az észak keleti vaspálya kiállításának felté­
teleinél a megtakarítás és olcsóság tekintete 
a lehetőség szélső határáig lőnvive, és az or­
szágforgalmi érdekeire nézve azilletekes döntő 
befolyás megóva.

A mi már most ezen pálya jövedelmező 
sét illeni, csak azt leérthetjük :

Van-e pályavonal az országban, mely 
előre is a tömeges forgalom annyi anyagával 
kínálkoznék?

Van e, mely különbözőbb természeti al 
kattal biró vidékeket kötne össze s ennél­
fogva csereforgalomra több kilátással bírna ?

Van e, mely előre láthatólag több élet­
csirát hordana méhében, mint épen az észak­
keleti.

A Debreczen-Szigeti vonal előtt csak só­
ban legalább 1% millió mázsa forgalom, 
gabnában legalább fél millió viszszállitmány 
áll. Ha a tüzelőben oly szegény alföldet és 
épen ebben gazdag hegyvidéket vesszük, s 
magát a tüzelő forgalmát 1 millióra teszsziik, 
csak e három czikkben 3 millió forgalom 
Ígérkezik.

Ha már most a személy-forgalmat, mint 
számítani szokás 20% re vesszük, afennebbi 
három millión vi mázsát 1 kr vitelbérrel szá

Bőn is Sámuel: Kubiuyi Dezső, vol- 
Buttlerfélc alapítványi növendéknek az ezen 
alapítványból származó némely előnyök el- 
nyerhetése végett a házhoz intézett kérelmét 
nyújtja be azon megjegyzéssel, hogy a meny­
nyiben az ezen alapítvánnyal kapcsolatban 
levő tárgyak még mindig a bécsi cs. kir. mi­
nisztérium által kezeltetnek, majd ha ezen 
kérvény a ház elé kerül, rendelkezzék akkor 
a ház ezen tárgyban is.

Horváth Döme Kecskemét városne­
vében nyújtott be 3 rendbeli kérvényt.

Ivánka Imre Duna Pa táj mezőváro­
sának kérvényét nyújtotta be. E község a bir­
tok felét örök áron vette meg, a másik felét 
mint zálogot bírta a volt töldesuraktol. Az 
úrbéri kárpótlások kiosztása alkalmával csak 
a zálogbirtokért kapott kárpótlást, a mi 
ben sem jogilag, sem logice nincs követke 
zetesség. Törvényes intézkedést kér tehát e 
tárgyban.

Molnár egy kassai szakértőnek a ca- 
taster reform tárgyában kidolgozott munká­
latát nyújtja be.

Német Károly, a Trencsén, Pozsony, 
Sopron közti vasútvonal tárgyában bea­
dott kérvényt a ház a közlekedési minisz­
tériumhoz utasítván, a tegnapelőtt kelt katá 
rozat alapján ann:'k a vasúti bizottsághoz 
való utasítását kéri.

C s i k y Sándor a „belügyi országiár 
úrhoz“ intézett egy interpellatiót az „úgy­
nevezett“ demokrata körök betiltása In 
terpellatiójáuak indokolásában egy mulat-

A költségvetési bizottság javaslatát elfogad- 
s úgy hiszi, hogy teles- 

leges is indokolni a gyorsiroda állandósítá­
sának szükségességét. E tárgyban tehát a 
következő liatárzati javaslatot hozta indít­
ványba:

Az országgyűlési gyorsivoda állandósít 
tátik.

Az országgyűlés megbízza a két ház el - 
nőkéit annak szervezésével.

Állandó gyorsíróknak csak oly egyéne­
ket nevezhet ki az elnökség, a kik letett szi 
gorlat után alkalmasaknak találtatnak.

A gyorsíró személyzet és fizetés ekép ál­
lapi ttatik meg.

Két gyorsivoda főnök á 2000 ft, — 4000 
fr, egy naplószerkesztö á 2000, négy revísor 
gyorsíró á 1500 ft. tiz rendes gyorsíró á 1000 
két turnusvezető á 450 ft.

írnokok és irodai szerekre 1800 ft.
Az óként kinevezett gyorsírók az or­

szággyűlés hivatalnokai és állandó évi fize­
téssel és annak idején a nyugdíjazás általá­
nos szabálya szerint nyugdíjjal láttatnak el. 
Az országgyűlés elnapolása és szünetelése 
idején a minisztérium rendelkezése alatt ál­
lanak.

Az ajánlott határzati javaslat egyhan­
gúlag elfogadtatott, — a költségvetési bizott­
ság jelentésével együtt.

Végül a mai ülés jegyzőkönyve hitele­
sítteti, hogy a ház határzatai a főrendekkel 
közöltethessenek.

A főrendi k ülése april 27-én déli 12 
órakor.

Elnök: Majláth György országbíró; 
jegyző : ifj. Ráday Gedeon gróf. A kormány 
részéről jelen voltak : Lónyai M., Gorove 1, 
Horváth B , Wenckheim b. br.

Hitelesíttetvén az april 26-ki illés jegy­
zőkönyve, elnök jelenti, hogy a királyi új­
szülött keresztelésének ünnepélyességére ki­
küldött küldöttség megbízatásában eljárt; és 
egyszersmind tudatja, hogy mind ő Felsége a 
királyné, mind gyermeke a lehető legjobb 
egészségnek örvendenek. (Éljenzés.)

A napirend első tárgyát a gödöllői uro 
dalom beczikkelyezéséről szóló törvényjavas­
lat képezte, mely általánosságban és részle­
teiben egyhangúlag elfogadtatott.

Lónyai Menyhért pénzügyminisztere 
részben kinyilatkoztatja, hogy azon alakot 
fogadta el a törvényjavaslatban, mely a ma 
gyár vertpénzeknél legátalánosabban gya­
korlatban volt.

Végül több főrendi tag távozási enge­
délyt kért. A mai Illési jegyzőkönyv hitele 
sittetett és a képviselőházhoz leendő átvite­
lével Sztáray Antal gr. bízatott meg. Élés 
vége 'fi 4 kor.

A képviselőház apr. Ifi-iki illésében elő­
terjesztett törvényjavaslatok.

Törvényjavaslat 
az egyenes adókról.

I. Fejezet. Az egyenes adók kivetéséről 
és behajtásáról.

1. §. Az egyenes (direct) adók után az 
eddigi szabályok szerint kivetett pótlékok, 
név szerint: a rendkívüli hadi pótlék, orszá­
gos pótlék cs földtehermentesitési pótlék, az 
adókivetést, valamint az adózók eligazodá­
sát is fölötte nehezítvén : a kivetés és keze­
lés egyszerűsítése végett, Magyar- és Erdély- 
országra nézve a következő szabályokban oly 
módon és arányban állapittatik meg az adó­
kulcs, hogy abban az eddigi pótlékok már 
bentoglaltatnak, és csak a földteliermentesi- 
tési adórész jelöltetik meg külön; Horvát- és 
Tótovszág törvényhozásának érintetlenül feu- 
tartva maradván országos adópótlék kiveté­
sére való joga.

2. Az adók kivetését és behajtását a 
pénzügyminisztérium közegei, a törvényha­
tóságok és községi elöljárók közreműködésé­
vel az eddigi szabályok szerint eszközlendik, 
a mennyiben ezek a jelen törvényezikk kö­
vetkező szakaszaiban változást nem szen­
vednek.

3. §. Azon külön rendszabályokat és uta­
sításokat, melyeket a kivetés és beszédés 
részleteire nézve e törvényezikk rendeletéi 
igényelnek, a pénzügyminiszter fogja kiadni, 
s azokat úgy a törvényhatóságok bizottságai, 
mint egyes tisztviselői és a községek előljá 
rói kötelesek személyes felelősség és kártérí­
tés terhe alatt az 1868. évi . .. törvény­
ezikk ... §-a értelmében pontosan végre­
hajtani.

4. §. Az egyenes adók az 1868. évi. 
törvényezikk ... § a szerint tizenkét egyenlő 
havi részletben fizetendők. Az adózó fél 
végrehajtási eljárás terhe alatt köteles min­
den részletet a hónap első napjától számi 
tandó tizenöt nap alatt az illető pénztárba 
előre beszolgáltatni.

5. §. Minden adóösszeg után, mely a le­

húzásai birsággal biintettetnek. A kincstár 
szándékos megrövidítésének, eltitkolásoknak 
és kijátszásoknak, valamint valótlan bemon­
dásoknak birsága 1—4 annyi, mint a megra 
viditésnek kitett összeg. Ha ez nem tudatik.a 
bírság: lehet 1—500 frt. Kisebb áthágások 
ímegrüviditési szándék nem forogván fenn
1_100 fttal büntethetők. Az előbbiekre ille
tékesek a jövedéki bíróságok, az utóbbiakra 
az adókivetést intéző hatóságok. Az utóbbi 
esetben azonban joga van az érdekelt félnek 
14 nap alatt a végzést, a birtokon kivitt, a 
jövedéki bírósághoz fölebbezni.

10. §. Azon áthágás, melyért az illető a 
vétkes cselekmény, vagy mulasztás napjától 
számítandó három év alatt kérdőre nem vo 
natott, büntetés tárgya többé nem lehet.

11. Fejezet. A telekadóról.
1. §. A telekadóra vonatkozó eddigi sza 

bályok érvényben maradnak, a mennyiben a 
következő szakaszokban változás alá nem 
esnek.

2. Az 1868. egész évre kivetendő telek 
adónál a fenálló földadósorozati munkálatok­
ban kimutatott egész évi tiszta jövedelemnek 
Magyarországban állami és országos adó fe­
jében 21, földtehermentesitési adóként 9, ösz- 
szesen tehát harmincz, Erdélyben pedig ál 
lami és országos adó fejében úgy mint eddig 
13. földtehermentesitési adó fejében pedig 9. 
összesen tehát huszonkét százaléka vetetik 
adózási kulcsul.

8. §. Horvát- és Tótországbau úgy a 
törzsadóra, valamint az országos pótlékra és 
földtehermentési pótlékra nézve az eddigi 
kulcs alkalmazandó.

4. §. Az eddigi adómentességek és az e 
részben való szabályok fenntartatván, fö- 
mentetnek még a telekadó alól az ország« 
vagy közhatósági kezelés alatt álló tudomá 
nyos, közhasznú és jótékony intézetek czél 
jaira szolgáló kertek.

III.Fejezet. Aházadóról.
1 §. A házadó tárgya a házak évi tiszta 

haszonértéke.
2. §. Házadó alá nem tartoznak: a kir. 

udvar palotái és lakházai. államépiiletek, 
kórházak, szegények ellátására szánt épületek 
országházak, megyeházak, községházak, is­
teni tiszteletre szánt épületek, iskolák, isk • 
latánitói és lelkész! hivatalos lakások, kol­
duló szerzetek kolostorai, nyilvános tauinté 
zetek, akadémiák, múzeumok, gazdasági épti­
zetek, laktanyák , hivatalos helyiségek, a 
mennyiben mindezek a kérdéses czélokra ki­
bérelve vagy más czélokra bérbe adva niu 
osenek.

3. §. Olyan városokban vagy községek­
ben, hol a bérbe adott szobák, kamrák és 
boltok száma összesen nagyobb, mint a tu­
lajdonosok által használtak száma, min 
dén épület a tényleges vagy összehasonlítás 
utján megbecsült bérjövedelem szerint esik 
adó alá.

v. jj. luiuuvu auuuoouvg uivij ^ e 7 öv

járat napján be nem fizettetett, az 1868. évi katona, aki mult évben ismerkedett meg Cdo

Törvényszéki csarnok.
Ebergényi Júlia elleni bünper rövid 

tényálladéka.
III.

Több lap különösen a bécsiek, egész 
terjedelmökbeu közük a vádlott feleknél le­
foglalt leveleket, a többek közt legérdeke 
sebb az, melyet gr. Chorinszky azon idő alatt 
irt E. Júliához, midőn ez Münchenbe utazott, 
p. o: „A gyacskádban fekszem, si 
rok és imádkozom, hogy minden 
jól sikerüljön. Vigyázz, hogy a 
porokat össze ne téveszd.“ E levél 
ben neje ellen a legkíméletlenebb kitejezé 
sekkel él, és attól tart, hogy neje Júliát kő 
nyörliletre bírja.

A vég tárgy alas 2-iknapján ápr. 
23-án kilencz órakor reggel vezetik a törvény 
szék elé a vádlottat, ruházata a tegnapi 
arcza nagyon halo vány.

Az egész délelöttet három negyed tizen 
kettőig tanú vallatások veszik igénybe 
egészen, tiz tanút hallgattak ki. A vádlott 
folytonosan sir, fehér kendőt tart szája elé.

Az első tanú Jánoska Ferencz, kon­
statálja, hogy Chorinsky gróf többször, csak­
nem mindennap meglátogatta Ebergényi kis 
asszonyt. Vallja továbbá, hogy Ebergényi kis 
asszony elfogatása után, annak nővére laka­
tossal akarta felzáratni a vádlottnak a tör­
vényszék által zár alá helyezett lakását. — 
Végül pedig kimondja, hogy patkányok nin 
csenek a házban, legkevésbé pedig a pinezé 
ben. (Ebergényi a nála talált mérget ugyan 
is a pinezében levő patkányok ellen állítja. 
hogy vette.)

A második tanú T h u r n e y s s e n Eli7 
Vallja, hogy Ebergényi kisasszony mult év­
ben május végén tudtára adta, hogy Cho 
rinsky gróffal egybe fog kelni, s arra kérte 
hogy tartsa a közlést titkon. Vallja továbbá, 
hogy julius végén a kézfogást is megtar 
tották.

A tanú tovább vallja, — hogy csak a 
kézfogás után tudta meg, hogy vallásváltoz 
tatásról is volt ekkor szó, úgy szinte a grófné 
halál esetének tehetségét is felemlítették 
— A kötendő házasságra az időt deczem- 
berve tűzték ki, az ellentálló nehézségekről 
pedig előtte többé említést nem tettek.

Ebergényi Julia e tanúnak a kézfo­
gásra vonatkozó vallomását hazugságnak ne 
vezi, tanú azonban ezzel szemben ismétli, 
hogy a kézfogó igen is megtörtént, s hogy 
arra ő mint tanú meghiva, jelen volt.

A 6-ik tanú Rambacher, egy volt
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kv gróffal, - Vallja, hogy a gróf neki j 
r!” 4nvi Juliit mint unokatestvérét mutatta :

■Tiogy egy ízben egy doboznak a postára 
e', ’ [eladására kérte, melyet a törvényszék 

S felmutatottban azonnal felismer, úgy 
:1‘ tte az azon volt czimzetet is, melyet hami- 
' .'“p Írásnak vall. Kimondja, hogy megkére- 

miszerint e doboz teladását tartsa titok- 
!, Tanú továbbá vallja, hogy Churinszky 

1 f őt később arra szólította fel, váljon nem 
" iina e neki egy vén „Deutschmeister gaz- 
' bért-1 ajánlani, s e mellett kezével holmi 
loilita mozdulatot tett, mintha valakit le

akarna ny omni vagy a földre tepevni. Tanú

> 5 ne«><-dik napján apr.
'*" en <l *‘l igyál as megkezdése lőzni azon óhajtás kifejezését: vajha az Esz-f doz.uak nem csak hasznos, hanem szükséges 
vényszék elnöke ismét " kéUnévtelen^levelet terk*z-v berczegi képtár, mely a nemzet pa- is. Ezek gyakorlati moralisták, kik mint mi 
olvasott fel, melyek a bírósági tagok pártat Etájában van ugyan felállítva, de nem a Inuk Nagy I g n á c z a vigasz és orvosság 
lanságát s a sajtónak e perre’ vonatkozó híi, nemzet, hanem a berczegi nemzetség tulaj- eszközeit is nyújtják, midőn egyesek vagy 
ermeszetesen az illetőkre nagyon kellemet- dona, a melv, fájdalom, legújabban a köl -‘ osztályok hibái fölött a gúuvvesszejét suhog

rttlíséSel86»1 taUÍadjáfk, “18 alaptalan inge- | földre eladás 
’ 3 újólag felmelegitik a Horváth

' azt felelte. sajnálja, ezzel nem szol 
Alhat,'" Arra pedig, hogy ajánlana egy meg- 
", ható ombert egy „delicát“ ügyre, — Dier- 

es kapitányt ajánlotta.
Cborinszky gróf ezen ajánlat folytán 

,-,-élt az ajánlott kapitánynyal, de az nem 
Lakozott a gróf kívánságának teljesítésére, 

nősebb Cborinszky gróf arra kérte tanút, — 
?;;v miután Ebergényi Münchenbe utazott,

*• jgyét fog hozzája érkezni, a melyeket 
,1 hozza ő hozzá a Kenyerutczába, miután 

rbergényi távollétében ő (gr. Ch.) a kisasz- 
t0a\”lakását fogja használni. Elbeszéli tanú,

-V november "A4-kén a gróf arra kérte, hogy 
eé- ina utazzék Münchenbe s tudakozódjék 
"A- bizonyos Ledske Máriáról(a gróf meggy il- 
Íí neje) a kiről az ő Júliája, a kit nőül szán 

dékozik venni, nem tudja, vájjon él e vagy- 
y Tudtára adták, hogy az Amalia-utczá- 
4 ik emelet 12. sz. alatt lakik s Eber- 

j vi bozzátevé, hogy nem szükséges a la 
j saba bemenni , elég , ha a cselédnél 
■ íakozódo u.“ — Erre elbeszéli müncheni 

• it. hogy a jelzett ház 4-ik emeletén egy 
)a,al’ ember tudtára adta a keresett Ledske 
Maria gyors halálozását, s hogy a rendőrség 
•etemét lefoglalta, s hogy törvényszéki zár 

t: találta annak lakását. Visszaérve Becsbe 
7 Wemdenblattu-ban olvasta tanú Ledsko 
Maria valószínű meggyilkoltatását, mire 
Memei megnyíltak s csak Cborinszky gróf 
testvérének azon biztatására hagyta abban a 
- '-/törli bejelentést, hogy nem lesz semmi 
hántása,ba abban hagyja is az azonnali felje- 

„téát. Végül kijelenti az elnök kérdésére, 
(Á ha őt bízták volna meg a grófné meg 
' Ükolásával; ez a grófnéra szerencse lett 
volna,mert akkor még életben volna.“

A 8-dik tana Angerer fényképész fel­
villantást ád azon méregtartalmu vegytani 
dolgokról, melyeket Ebergényi nála, állítólag 
dillettáns fényképész bátya számára rendelt.

A9 ik tanú Kubesz Eliz, a ki három 
héttel Ebergényi elfogatása előtt lépett be 
Ünnak szolgálatába. Vallomásából csak az 
tűnik ki, hogy úrnője nov. 19. elutazott s 
•io dn visszajőve egy theakannát hozott má­
zával. melyet néki kimosás végett adott át, 
leállttal egy bepecsételt csomagot kézbesí­
tettnek!, hogy titkon adja át nővérének 
eltevés végett, midőn úrnőjét elfogták, féle­
lemből nővéréhez ment, s azzal az átvett cso- 
-uo-ot a rendőrségnek átszolgáltatta. A csórna 
_-,jt"és a tbeakanát azónosnak vallja, a mely 
a törvényszék asztalán fekszik.

A taniikiballgatás ntán a törvényszéki 
vegyész véleménye olvastatik fel, mely abban 
összpontosul, hogy Cborinszky grófné cyanká- 
\m\ mérgeztetett meg, s ezzel az objectiv 
tényilladék a bíróság előtt constatálva van.

A vádlott magaviseleté a mai tárgyálás 
alatt nagyban a tegnapival azonos, valódi 
stoikns nyugalommal, a melyet csaknem apa- 
thiának lehetne mondani, hallgatja végig a 
tanuk súlyos vádjait, egyike ellen sem képes 
egyebet felhozni mint hogy : annál maradok, 
amit tegnap mondtam.

Felemiitésre méltó még, bogy a törvény­
szék elnökének, a tárgyalás alatt egy „isme 
retlen“-töl egy levél kézbesittett, melyben az 
a fingált „Horváth Viki“ aláírással magát 
vádolja, mint Cborinszky grófné gyilkosát. A 
névtelen koholmány ad acta tétetett.

A tárgyalás 2 óra 15 perczkor ér véget s 
holnap 9 órára van folytatása kitűzve.

IV.
Ma a bizonyitéki tárgyalás tartatván, 

felolvastatott mindenekelőtt a gr. Cborinszky 
Gusztávval Münchenben felvett vizsgálati jegy­
zőkönyvet, ezután több vidéki tanúvallomáso­
kat; továbbá azon levelek kerülnek felolvasás­
ra, melyek Ebergényi befogatása utáni kisza 
baditási kísérletekre vonatkoznak, végül gróf 
Cborinszky helytartó vallomásából olvasnak 
tel egyes részleteket, úgy szinte annak nejé­
nek egyik menyéhez irt levelét.

A bizonyítékok óriási halmazt képeznek,
3 nevezetes, hogy köztük egy kimentő tanú­
vallomás s egyetlen egy a vádlottra kedvező 
adat sem foglaltatik, sőt ellenkezőleg minden 
vallomás s minden okmány világosan s batá 
rozottau vádlott ellen bizonyít.

A közönség részvéte e nevezetes per iránt 
napról napra fokozódott, a mai végtárgyal á- 
v/n a törvényszéki terem zsúfolásig telt meg; 
a legmagasabb aristokratia kiváló tagjai, 
niagasrangu katonatisztek és országgyűlési 
képviselők vetekedtek a helyek elnyeréséért, 
Ü%ry követhessék az érdekfeszitő tárgyalás
klyamát.

Ebergényi Julia magaviseleté ma is 
'-'‘y apathikns volt, mint előtte való napok. 
,aa - feleletei rövidek s csak alig hall­
hatok.

Még gróf Cborinszky a helytartó nejének 
általános megindulást szülő, a meggyilkolt­
hoz intézett levelét is csaknem gúnyosan to 
-"atita, a melyben Cborinszky grófné menyét 
ttanak, illetőleg férjének javulásáról értesíti; 
az elnöknek erre hozzá intézett kérdésére azt 
telelte : „Én ugyan Gusztávomat igen szeret- 
tem, de azért ő miatta gyilkosságot nem fo­
sok elkövetni.“

Az elnök erre az ülést 2 óra után más 
Dapra 9 órára halasztotta el, s arra a vád és 
^edbeszédeket tűzte ki napirendre.

April 25-én a vád és védbeszédek tartat­
tak. A közvádló S c h m e i d e 1 országos tör- 

ayazéki tanácsos hosszú érdekfeszitő vád- 
üeszédét azzal a kéréssel végzi be, hogy : 
Qondja ki a magas törvényszék itéletileg, 
jzuazerint Ebergényi Julia a büntetőtörvény- 
kdnyv 134. s 135. §§. értelmében azorgyil- 
^°8aágbüntényét követte el, s ennél- 
ofjva a bunfenyitő térvény 136. §. értelmében 
\ “ötéi általi halálra Ítéltetik.

hallgatóság halálos csenddel fogadta a 
kbzvadló e végszavait.

a UCtltCj,! UVIU1.VIOUÖ

fájdalom, legújabban a 
veszélyének van kitéve, a nem

Viki költött személyre vonatkozó 7"et tulajdonává tétessék, s annak ittma
manyt. ' ' 1 vadasa minden eshetőségek ellenében bizto-

-V törvényszék ad acta tévén e leveleket., s*ttassék, a mi csak az által történhetik, ha 
beszédben fejtegeté az az ország e képtárt megveszi, s ez által elejét 

veszi azon nem lehetetlen eshetőségnek — j
a közvádló hosszabb
ortast bizonyíték halmazból összéállitott ténv- 
allactekot, s amint már említettük, a vád- 
ottat kötél általi halálra kívánta elitéltetni.

Di. Neuda a vádlott védője elismeri 
ugyan a feltornyosuló bizonyítékok hatalmát 
s nem vonhatja tagadásba, bogy a gyanús 
okok egyhangúlag védencze ellen bizonyíta­
nak de részvéttől vezéreltetve nem kétkedik 
végleg védencze védelmezhetőségében. Ki 
emeli a véletlen erejét, megtámadja általá- 
nan a halálbüntetést, felemlíti a katbolikus 
házassági köteléknek azon hátrányát, mely a 
hévvel egymást szeretők egybekelésének út­
jában állott, kikéri a törvényszék ügyeimét 
arra is, hogy a tett elkövetését nem vezérelte 
aljas gyilkosság! vagy rablásvágy, hanem a 
legmagasabb fokú szerelmi őrjöngés, s hogy 
ha védencze gyilkossá vált, erre csak Cho- 
rinszkv grófnak hatalmas csábítása és ser­
kentése vezette azt.

Több enyhítő körülmények felemlitése 
után végül azon reményét fejezi ki, hogy a 
a törvényszék nem fogja a halált kimondani.

Ebergényi Julia a vádlott ez

mit az illetők legjobb akarata sem fogna 
talán elháríthatni, —- hegy a gyönyörű kép­
tár a magyar hazától, mely már megszokta 
annak élvezését, ismét elvonassék, talán kül­
földre vándoroljon, s igy a számára roppant 
költséggel épített és feldíszített helyiségre 
fordított áldozatok is kárba veszszenek, vagy 
az akadémia e czimen kellemetlen kártérítési 
követelésekbe, talán perekbe bonyolódjék.

Ez annyival lehetőbb, mert a berczegi 
ház viszonyai nem követelik a képtárért 
meghatározandó . mintegy másfél milliónyi) 
összegnek egyszerre! kiűzetését, hanem a 
hosszabb időn keresztül, részletekben leendő 
fizetés elfogadhatónak mutatkozik. Utasitan 

jdónak vélnék tehát a kormányt, hogy a 
I herezegi zártartósággal alkudozásba lépve, 
ja képtárt, lehető legkedvezőbb 

utolsó na- alatt, az ország részére megvegye, s ezáltal a 
pon is. megtartotta szokott makacsságát és i minden oldalról nyilatkozó közkívánatnak 
hidegverüseget, a bünbanás legkisebb jele LWt tpo.vpn 
sem volt rajta észlelhető, s csak midőn végül °
az elnök azon kérdéssel fordult hozzá, val 
jón nincs e semmi hozzáadni valója védő be­
szédjéhez, tört ki zokogva, s ekkor is csak 
annyit mondott, hogy : „magamra nézve, — 
nincs semmi sem mondani valóm, de kérem, 
kíméljék őt, az egyedüli férfiút, a kit szere­
tek, mert ő a világ legnemesebb s legjobb 
jelleme.“

A törvényszék üt negyedórái visszavonult 
tanácskozás után, mely alatt a vádlott isczel- 
lájában vezettetett, kimondá az Ítéletet, mely 
szerint : Telekesi Ebergényi Julia, 
mint az elkövetett orgyilkosság 
tettese, 20 évi súlyos börtönre 
Ítéltetik el évenkint ogy héti ma­
gányfogsággal súlyosbítva. — A 
vádlott egyúttal megfősz tátik ne­
mességétől, s köteles a fenyitő 
eljárás költségeit viselni.

Az elnök az ítélet kihirdetése utáu Eber- 
gényit figyelmeztetve, hogy jogában áll az j 
Ítéletet azonnal vagy legfeljebb 24 óra alatt 
felebbezni s a felebbezést 8 nap alatt kérész 
tül vinni, az erre csak annyit felelt, hogy : 
ezt védőjére bizza.

A közvádló nem élvén felebbezési jogá­
val s belenyugodván

tátják.
De mit mondjunk oly irodalmi vállalatról, 

mely csak ront, anélkül hogy alkotó eleme­
ket is adna, gúnyol, kaczag, anélkül, hogy 
javító gondolatokat is ima ?

Azt a katholikusok sem érdemlik meg, 
hogy az alig megnyílt uj aera, az ő vallási 
meggyőződésükre, egyház szolgáira, a gúny 
és gyalázat korszaka legyen, és sértessenek 
ott, midőn a hazának szolgálnak, régi rágal­
mak igazságtalanságát szórván nyolcz millió 
hazafinak fejére!

Mert ismerni kell az irányzatot, mely 
máshova néz és máshova üt.

A jezsuita-név csak firma, hogy alatta 
az összes katholicismust meggy alázhassák. 
A magyar papság magán és nyilvános élete 
szándókoltatik compromittáltatni. Vau-e a 
törvényben oltalom az állampolgár megsér­
tett becsülete számára ?!

Hibái, gyarlóságai az embereknek min­
denkor voltak és lesznek, inig e halandóság 
porait viseljük, hogy az erkölcsi ingás veszé- 

feltételek \ Ivei alól a pap sem privilegisált — azt őszin­
tén bevalljuk : de a papgyltlölet szülte képze­
lődés oly bűnöket koholt az egyház szolgái­
ról, s sziudarabbokban, regényekben feldol­
gozva, élénkítve, színezve, melyekért a be­
duint is elitélnénk.

Ezt érdemelte honfitársaitól a magyar 
papság, a hazafiság, szabadelvüség és nagy-

Mindezen feutebb említett tárgyak nem 
specialis magyar, hanem általános művelt­
ségi és tudományos érdekek, melyekre ha 
országos segély fovdittatik: Magyarország 
nem magyar nyelvű lakosai sem fognak pa 'sziviiség azon erényeiért, melyek e hazát ne- 
naszkodhatni, hogy specialis magyar nem-! héz napokban megmentették ? !
zetis'gi igényekre kell áldozniok, mert a 
kön> vtár, a képtár élvezetei, a történelmi és 
archaelogiai források, s a természettan át 
kutatásának eredményei nemcsak a ma­
gyar nyelvű lakosoknak gyümölcsöznek.

Tóth Lőrincz.

APRÓSÁGOK.
A „B o rss z e m-J a n k ó“ legutóbbi szá- 

: mábani tárgyai között nehány distichont szen­
tel a boldog emlékű Scitovszky prímás 
emlékének. Azt akarja olvasóival megértetni, 
hogy mig Scitovszky élt, bazatiatlanság- 
gal vádolta őt a nemzet, most, midőn nincs 
többé közöttünk, úgy találjuk, hogy patriótaa hozott ítéletbe, elnök . . ,

ez érdekfeszitő végtárgyalást befejezettnek vo 1 8^visszasirunk utaria. 
nyilvánitá ki. 1 ”

Magyar akadémia.
VII.

Eszterház y-k é p t á r.
Hátra vau még megemlíteni a magyar 

akadémia palotájában elhelyezett hg. Esz- 
terházy képtár ügyét s ennek a m. akadémia 
pénzügyével összefüggő viszonyát. Az aka 
démiának alapszabály szerinti egyik rendel­
tetése lévén nemcsak a széptudományok, ha­
nem a szépm ti vészetek ápolása is, mely utóbbi 
feladatának : a maga palotájának a szépmű­
vészet szabályainak megfelelő s azokat al­
kalmazó felépítésében megtestesült kifejezést 
adott, az akadémia boldogult elnöke, gr. 
Dessewffy Emil sikeres lépéseket tett arra is, 
hogy a gazdag műbecscsel biró s előbb Bécs-

Egy más kötmében azt mondja, hogy ha 
Strossmayer oly magyar lenne, mint pánszláv, 
a mi főpapjaink közül „tizet“ is odaadhatnánk 
érette.

Nem tudjuk miféle incidens adott a 
„Borszem Jankó“ múzsájának ily ihletet, saty 
rájának ily tárgyat. Scitovszky pályája 
nehéz politikai viszonyok közé esik s ha elis­
merés fűz koszorút a sirra, melyben a haza­
fias lelkületű főpap nyugszik, ahhoz mi is 
egy babérlevelet illesztünk. De nem tehetjük, 
hogy a nyílt c z é 1 z á s ellen, mintha ha­
zánk mostani Prímása a hazafiság és polgári 
erények ugyanazon színvonalán nem állana, 
mint bármely nagy nevli elődje — határozot­
tan ue tiltakozzunk.

Igen kár, és hazafiatlan dolog a közvé­
lemény előtt gyanúsítani oly férfiút, ki ma­
gas egyházi és politikai állására a műveltség, 
jogérzet , és hazafiság gazdag tulajdonait

ben elhelyezett hg. Eszterházy-féle képtár, a hozta, s kinek még oly rövid priraássága is
tulajdonos föur engedelmével, a haza fővá­
rosában, és ugyancsak a m. akadémia házá­
ban találjon állandó lakást. Néhai hg. Esz- 
terházy Pál beleegyezése kieszközöltetvén, 
az Akadémia palotájának építésénél ezen 
képtár is tekintetbe vétetett, és számára a 
benno fekvő magas műbecsnek megfelelő, dí­
szes és kiterjedésével arányban levő nagy­
szerű helyiség jelöltetett ki és diszittetett fel, 
hol most a hazai közönség és a Pestet meg- 
látogátó idegen elragadtatva gyönyörködik 
a festő művészet kitűnő teremtményeinek 
sok száz számra menő és százezreket érő 
gyűjteményében. — De ezen czélra majdnem 
egy egész emelet, s a termeknek oly feldíszí­
tése kivántatott, melyet büszkén lehessen a 
világnak felmutatni; mi az építés költségeit 
több mint 200,000 fttal növelte.

A fenntartás pedig mindamellett, hogy a 
nemeslelkü herczeg azonkívül a leszállítás 
tetemes költségeit elvállalta, a képtárőrt s 
annak eg yszolgáját sajátjából dijjazza, az 
akadémiának tetemesb költségébe kerül, 
mert a termek tisztán tartása, s a közönség 
látogatása alkalmával szükséges szolgák 
és őrök fizetése az akadémia pénztárát 
terheli.

A képtár az összes nagy közönség nemes 
gyöngyörködésére, Ízlések emelése és neme­
sítésére, s nem csupán magyar nemzeti ezé 
lókra szolgál; nem is tartozik annak felállí­
tása és fentartása a m. akadémia szoros és 
egyenes feladataihoz. Illő tehát, hogy azon 
terheket, melyek az akadémia pénztárára a 
képtár felállítása és fentartása által okozott 
tulköltekedés által nehezedtek és nehezed­
nek, az ország vállalja át, melynek összes, 
minden nyelvű és fajú lakosainak javara, 
diszére, örömére és nemes büszkeségére áll 
ezen nagyszerű gyűjtemény a haza fővaro­
sában.

Nem lehet e helyütt halgatással mel

a jövő iránt annyi bizalom és reményre jogo­
sító tényeket adott a hazának.

Alkotmányos alakulásunk sikere az által 
nem fog nyerni, ha a társadalmi osztályokat, 
a eonfessionalis elemeket, a tekintély hordo­
zóit, egymás iránt bizalmatlan érzelmekkel 
mérgesítjük.

' Á magyar főpapság legnagyobb része min- 
denkorkitünt kivált hazafias erényei által, s ba 
az idő mostobasága olykor a püspöki székek­
re hazafiatlan egyéneket is emelt, vájjon azon 
árny, melyet egy két a hazáról megfeledke­
zett főpap élete a clerusra borit oly sötét és 
oly nagy-e, hogy elfödhetné a történelmi té­
nyek azon fényes sorozatát, melyek Árpád 
népét a cultura és szabadság áldásaival te­
tézték "?!

Magunk is meglepettünk, midőn szer­
kesztőségünk asztalán egy kövér betűkkel és 
sötét karikatúrával illustrált előfizetési felhí­
vást találtunk, melyen midőn átfutottunk, a 
magyar főpapság néhány tagja és három 
kath. szerkesztőtársunk neve között, saját ne­
vünket is találtuk.

A felhívás főpásztori levél alakjában 
van szerkesztve, s az „egyedül üdvözülő“ 
hívekhez intézve. „Jezsuita-naptár ‘ a könyv 
czime, „Pater K n i 11 e 1 i u s“ a szerző 
neve.

Ki lappang ezen Szigligetiáda alatt nem 
tudjuk. De nevekkel nem is bíbelődünk. Ha 
valaki gyönyört talál abban, hogy holmi 
sensations románokban öntheti elmé- 
je szikrait, nem gáncsoljuk, mind addig, mig 
ezen mulatsága a közerkölcsiség érdekeit 
nem illeti. Itt azonban felszólalunk az iroda­
lom becsülete, s józan nemzeti szellemünk 
nevében.

Társadalmi bajoknak, osztályok fonák­
ságainak a köznevelés piaczára való hurezo- 
lása ha a motívumok erkölcsi javítást is hor-

Mi a nemzet loyalitására hivatkozunk.

IRODALOM.
— Miksa György érdekes műre hirdet 

előfizetést. Czime: „Magyar történelmi em­
lékek külföldön“ eléggé jellemzi tartalmát. 
Szerző több évig külföldön tett búvárkodásá­
nak eredményét teszi közzé e füzetben. A 
júliusban megjelenendő füzet előfizetési ára 
50 kr., mely Demjén László könyvkereske 
désébe küldendő Kolozsvárra. Az egész tiszta 
jövedelem a kenyérmezei oszlop tőkéjének 
gyarapítására fordittatik.

Debreezenben e napokban két ér­
dekes füzet jelent meg. Az egyik I s t v á n fi 
Miklós nagy fontosságú és a maga idejében 
korszakot alkotott történelmi munkájának 
fordításából a harmadik füzet. A fordító - 
Vidovieh Gy. csakugyan megérdemli 
a legszélesebb körök köszönetét, hogy e fe­
lette érdekes munkát hozzá férhetővé tette 
a latin nyelvben nem jártasaknak is. Ifj 
Csáthy K. a müvet igen szépen állítja ki. 
— R é v c s z Imre pedig, a tiszántúli ref. egy­
házkerület nagy tudomány u levél tárnoka, egy 
kicsiny, de tartalmas füzetet bocsátott közre : 
A levéltárak megóvásáról és rendezéséről,“ 
mely egy országban, melyben, mint nálunk, 
annyi a rendezetlen levéltár , csakugyan 
jól elkel.

— Reinivz Márk előfizetést hirdet 
Uziel“ czirnü tragoediájára. Szerző hősét 

előfizetési felhívásában röviden igy jelzi: 
.azon vágyak és szenvedélyek, melyek a vi­
lág színpadán az emberiségnek eszmény utáni 
küzdelmeit okozták, ugyanazok „UzieV'-ben 
is, mint a cselekvények főrugói működnek.“ 
Szerző a nagy feladatnak, melynek megfej 
lésére vállalkozott, öntudatával bir, be is 
látta, hogy „talán fel sem emelhető kőbe ka­
paszkodott, de — a ki bírja, emelje hát ma- 
asabbra!“ — Müvének előfizetési ára 1 frt 

20 kr, a szerző neve alatt május középéig 
Szabadkára küldendők. Tíz előfizető után 
tiszteletpéldányt igér. A mü junius közepe tá­
ján fog megjelenni.

ÚJDONSÁGOK.

I S c h a g u u a püspökök , Szentiványi,
: S omsiclt G a y z a g ó, itgy a pesti és bu­
dai polgármester urak.

— A miniszterelnök gróf András«) 
Gyulánál tegnapelőtt megtartott soirée-t va 
lamennyi jelenleg a testvérfővárosban mulató 

I főrangú ur és herczegek meglátogatták. Az 
j estély igen fényes volt.

Bonuazjés Szenezi püspökök úgy 
I n1"- A 1 rnásy Györgynek ő Felsége a király 
! által a titkos tanácsosi czim adományozta tett.

Ij-Pesten népbank alakult, mely 
tevékenységet Palota és Fótb helységekre is 
kíterjesztendi.

— Szegedről írja a „Sz. H.“ : Kedden 
apr. 21 -én reggelre a belváros legnépesebb 
pontjain levő liázak falain számos lázitóira- 
tokat, találtak felraggatva, melyek az Aszta­
los proklamatiókat tartalomra nézve már 
messze túlhaladják. A veszélyes falragaszok 
Írása s irálya gyakorlott kézre mutatnak, s 
bár tartalmuk szó szerint nem egyforma, de 

I irányuk ugyanaz, s bizonyos, hogy egy fabri- 
kából kerültek. A „Felhívás!“ és „Fel pol­
gárok, fel!“ cziniü iratok Petüfy ismeretes 
forradalmi versének első soraival kezdődnek : 
„Rajta magyar, hí a haza!“ stb. és fel vau­
nak ékesítve ilyenféle kitételekkel : „Sora­
kozzunk ! A bilincsek megtöröjéuek, Kossuth 
uak zászlója alá! a haza végveszed elemben 
vau 1 ne hallgassunk a szegény nép vérén hí­
zókra ! — s megnevezi, hogy kik azok : Per­
ezel, Deák. Egyik ilyen felhívás Asztalos 
proklamatiójából szószerint vett idézettel is 
ékeskedik. A főkapitányi hivatal — hallomás 
szerint — e napokban szigorúan meghagyta 
alrendőröknek, hogy az izgató iratok tér 
jcsztőit elfogják sa városházához bekísérjék.

VEGYES.
— Emlékszobor fog még az ez évi 

nyár folyama alatt emeltetni Lengyelhonban 
a zürichi tó partjának legszebb pontján, a 
rapperswyli magaslaton, az évszázados sza 
badságbarcz emlékére, hogy Lengyelhon jo­
gainak folytonos óvásaként álljon fenn.' A 
szobor 28 láb magas oszlop fekete márvány­
ból, mely három gránitlépesőzetü alapon áll, 
felyül sassal koronázva. A talapzat négy 
oldalának tábláira történelmi emlékiratok 
vésetnek és a lengyel czimerek.

— T. F.) Azon örvendetes esemény, 
melynek a budai királyi vár apr. 22. szín­
helye volt. felhív bennünket betekintenünk 
fővárosunk történetébe, í s visszaidézi elmó- 
kezetünkbe azon királyi magzatokat, kik ab­
ban pillantották meg a világot. Elsők ezek 
közt, a XIV. században, nagy Lajos király 
gyermekei voltak, a korán elhunyt Kata 
1 i n után . M ária. attya után a magyar — 
és H e d v i g hasonlókép attya után a lengyel 
korona örököse, amaz Zsigmond király, ez az 
első Jagelló (Ulászló) neje. Utánok Zsigmond 
cs. és király leánya E r z s é b e t, ki 1407 kö 
rül született, szintén attya birodalmának örö­
köse a Magyarország királynéja , hitvese 
Albert királyunknak , az első Habsburg! 
ki magyar trónon ült Következett a XVI. 
elején II. Ulászló királyunk leánya Anna, 
szül. 1503, 1. Ferdinand, a harmadik magyar 
Habsburg neje, s mint il yen magyar királyné; 
1506-ban pedig II. Lajos szerencsétlen ki 
rálynnk, ki Mohácsnál busz éves korában 
elesett; és végre az 1540 ben született J á 
nos Zsigmond, János kir. fia, ki azonban 
csak czimét viselte királyi attyának, nem 
koronáját is, országának pedig csak erdélyi 
részeit bírta és kormányozta. — Mióta II. 
Szulejman csellel eljoglalta Budát, s abból 
Izabella királynét kiszorította (1541), az meg­
szűnt. királyok székesvárosa lenni. Az első 
király az ausztriai házból, ki Budát ismét 
látta (miután I. Ferdinand csak egyszer, 
1527-ben mulatott benne rövid ibeig.) s nem 
csak látta, hanem a Zsigmond és Mátyás ki­
rály palotáját romjaiból fel is építette, (alap­
kőletét 1749) a valóban nagy és felejthetlen 
Mária-Therezia volt. Megszállt benne több­
ször II. József és Ferenez, s ötven éven át 
a nemes József nádornak szolgált lakul, 
kinek magyar szivü gyermekei mind abban 
születtek. De királyi gyermeket 328. 
év ófa elsőt, Erzsébet királynénk szült e haj­
lék alatt. A magyarok Istene tetézze Má­
riát, a nemzet e drága gyermekét minden 
áldásaival; s valamint mind azon ki­
rály leányok, kik e helyen először szit- 
ták be az éltető levegőt és serdült kort értek, 
koronát viseljen egykor ő is! De 
bármily trónjára illeti is a világnak a Gond­
viselés, érrezze mindenha , hogy felséges 
anyja nekünk szülte őt, s őlelje szeretettel a 
távolban is mindigazon hazát, melynek anyja 
szemefénye volt.

Pest, april 28.
— Királyné ö Felsége a körülmények­

hez képest jól érzi magát. Az ujonszülött fő- 
herczegnö naponként többször átvitetik a fel­
séges anya lakosztályába. Ferenczy J. 
kisasszony folytonosan a királyi beteg ágyá­
nál van, s az időt érdekes fölolvasásokkal 
rövidíti meg.

— Király ő Felsége azon bécsi bizott­
mány elnökéhez, mely Schiller a költő emlé­
kére Becsben emelendő szobor fölállítása 
ügyében van szervezve és megbízva, mint az, 
ki az adományokat első kezdte meg, 1000 
frtot küldött. (N. Fr. Pr.)

— A királyi főherczegnő keresztelte- 
tése emlékéül, király ő felsége Sirnor her 
czegprimásnak egy aranyból művészileg ké­
szített és gyémántokkal ékített mell keresztet 
adott emlékbe. E kereszt drága arany Ián 
ezon csüng.

-— A főherczegek közöl tegnap négyen 
hagyták el fővárosunkat: Albrecht főher- 
czeg egész kíséretével Kassára, Lajos Vic­
tor főherezeg szinte, kíséretével gőzhajón 
Konstantinápolyba, Károly Lajos főher- 
czeg és ö Felsége a toskánai nagyherczeg 
gyorsvonattal Bécsbe utaztak.

— Az udvari ebéden tegnap előtt 
délután 4 órakor 81 vendég volt jeleu, kik 
között a Prímás, a magyar miniszterek, 
kivéve Horváthot, a német miniszterek 
közöl Auersperg, Be üst, Becke, 
Kuhn, Tegetthof a tengerészparancs­
nok, ezeken kívül Schmerling, dr. Rai­
se r f e 1 d, a bécsi polgármester Z e 1 i n k a, 
Ranulder, Bonaz, Mascbivovits,

KÜLFÖLD.
Francziaország. Áz általános lefegy- 

verkezés ügye nagyon roszul áll, mert, mint 
a „Hon“ párisi levelezője Írja, Napóleon csá 
szár minden erejével ellene működik. Napó­
leon határozottan ellene van, hogy a hadse­
reg lejebb szállíttassák, hogy a roppant nagy 
hadügyi budgetből bármi csekélység levonas- 
sék. Napokon az államminiszter eljárása 
iránt a többi miniszter jelenlétében roszalá- 
lását fejezte ki, mert ez a budget-bizottság 
azon követeléséhez, miszerint a költségveté 
sen törnlések teendők, hozzácsatlakozott. Na­
pokon fenyegetődzött, hogy feloszlatja a tör­
vényhozó testületet, ha a kamra tovább is 
megmaradna nézetei mellett. Ezen rendsza 
bály következménye nagyon kétes volna 
ugyan, hanem úgy látszik. Napokon csak 
azért mutat oly rettenetes haragot, hogy pres- 
siót gyakoroljon a budget-bizottságra és a 
törvényhozó testületre.

És ez a császárnak sikerülni is fog, sem­
mi sem valószínűbb, mint hogy az urak a tör­
vényhozó testületben csakhamar lemonda­
nak függetlenségükről, mihelyt látják, hogy 
a császár úgy akarja azt. A szegény nép pe­
dig várhat, mig reményei teljesednek, vár­
hat, mig eljön a lefegyverkezés ideje, mely 
által tetemesen könnyebbülne azon roppant 
teher, mely most vállait nyomja.

Beszélik, hogy Napokon és a porosz ki­
rály május végével Emsben vagy Baden-Ba- 
denben találkozni fognak, melv találkozás­
nak aztán Európa békéjét kellene megállapi 
tani, amennyire tudniillik e kél fejedelemnek



az hatalmában áll, de e hir alig ha nem tel­
jesen alaptalan.

Azalatt Henry tábornok. Napoleon csá­
szár barczias szellemit istálómestere Lon­
donba utazott. Hivatalos körükben természe­
tesen azt erősítik, hogy a tábornok utazásá­
nak ezé Íja nem egyéb, mint lovakat bevásá­
rolni, de ezen indok már annyiszor előjött, 
hogy annak alaposságában okvetlen kétel­
kednünk kell. A helyzetet különben sem 
mondhatni valami nagyon megnyugtatónak.

Politikai botlás ritkán von maga után 
olv szomorú következményeket, mint Frau 
cz'iaország mexikói vállalata. Az eddig gyá­
szos eseményekhez hozzájárul az. hogy leg­
újabban több mint ötven franczia bebörtönöz- 
tetett, azzal vádolván őket, hogy az ország 
ellenségeit pártfogolják. Azt hiszik ugyan, 
hogy nem sokara ismét szabad lábra lesznek 
helyezve, de valószínűleg kiutasittatuak az 
országból, miután gyanúval vannak terhelve. 
S/óvai a franczia gyarmat Mexicóban, mely 
azelőtt oly virágzó és gazdag volt, most tel­
jesen tönkre vau téve. Úgy látszik, most nagy 
szerencsétlenségünkre egy uj vállalat előeK 
léjén állunk, mely a mexikóihoz hasonló 
letud, s ez a Japan elleni vállalat.

Á japaniak több franczia hadihajón levő 
franczia alattvalót megöltek s a kormánylap 
f. hó én kiadott száma egy jegyzéket tar­
talmaz, mely a legkomolyabban franczia in- 
terventiót helyez kilátásba, ha a japania., 
nem adnak gyors és teljes elégtételt.

Angolország. A húsvéti szüne'ek után 
f. hó 20-án tartá az alsóbáz első ülését, mely­
ben azonban alig fordult meg közérdekű 
tárgy. Az ülés kezdetekor megtelt ugyan a 
terem, mert azt hitték, bogy Disraeli fehila- 
gositást fog adni a kormány magatartására 
nézve. Miután azonban e várakozásukban 
csalódtak a jelenlevők és Glodstone sem volt 
helyén, hogy kérdést intézzen a minisz erium- 
hoz, a képviselők csakhamar elszéledtek, úgy 
hogy időukint alig volt 80 képviselő a terem­
ben. Ennek daczára elhúzódott az ülés éjfél 
után 1 óráig- Az ülés tárgyait képezték : né­
mely vízvezetési munkálatok Indiában, a cey­
loni közigazgatás hiányai, a Konstantinápoly­
ban időző britt követ nyári laka stb.

Az alsóház f. hó 21 én tartott ülésében 
ismét számos kérvény jelentetett be az ir ál­
lamegyház mellet és ellen. Shaw-Lefevre a 
férjes 'nők birtokjogára vonatkozólag tesz in 
ditványt, mely szerint a házasság folytán ne 
rubáztassékja nő vagyona a férjre, hanem ma­
radjon meg a nő birtokában, a házasság fo­
lyamában a nő által szerzendő vágjon kizá 
rólag a nőé maradjon, végre a nő önállóan 
perelhessen.

A ház már korábban foglalkozott azon 
biliéi, melynél fogva a kivégeztetések ezentúl 
ne nyilvánosan, hanem a börtön falai között 
történjenek. Indítvány tétetvén, hogy ezen 
bili bővebb megvitatására ala,üljön a ház 
bizottmányán Gilpin a halálbüntetés^ teljes 
előtörlését hozza javaslatba. Az indítványozó 
szükségesnek tartja, hogy a halálbüntetés el-1

len nyilatkozzék, midőn a ház újabban szén 
tcsiteni akarja. Szerinte a halálbüntetés elle­
nei és pártolói csak abban térnek el, hogy 
mily eszközök által gátoltassék meg a gyil­
kosság. A halálbüntetés nem gátolja a gyil­
kosságot, mert mig ezek száma szaporodott, 
azon bűntetteké, melyek korábban halállal, 
jelenleg börtönnel büntettek meg, kevesbedett.

A halálbüntetés jogtalanság, akárhány- 
gyilkos büntetlenül marad, mert az esküdtek 
nem mernek biinöst mondani oly bizonyítás 
ut in, melyet a súlyos börtönbüntetés elren­
delésére teljesen elégségesnek tartanának, 
így a bünös megszabadul a büntetéstől, mig 
az ártatlan gyakran helyrebozbatlanul bűn­
hődik. Az ő beszédjére Gregory képviselő 
válaszol, ki ismét más tekintélyekre hivat­
kozva azt kívánja, hogy a halálbüntetés tar­
tassák meg , de a kivégeztetések csak a 
börtön falain belől történnyenek.jEzután Neate 
képviselő ragadta meg a szót s kijelenti, hogy 
a halálbüntetést mint elijesztő szert elégte­
lennek tartja

A ház megunja a vitát és szavazást ki- 
ván, akkor John Stuart Mill, a hires bölcsész, 
kel föl és védelmezi a halálbüntetést, mely ő 
szerinte szükséges s nem is oly kemény bün­
tetés mint élethossziglan való börtön vagy 
fegymunka. Minden büntetésnél meg van az, 
hogy sokkal keményebbnek látszik, mint a 
minő valóságban. Különösen nagy hatású e 
tekintetben a halálbüntetés. Tévedések és 
igazságtalan kivégzések igaz,, hogy néha el- 
kerülhetlennek, de ebből a törvényhozásra 
nézve csak azon kötelesség következik, hogy 
az ily eseteket lehetőleg ritkítsa. Stuart Mill 
végre még azon tanácsot is adja, hogy inkább 
szigorúbbakká tegyék a büntetéseket, sem 
minthogy szelídítenék azokat. 0 tehát a ha­
lálbüntetés eltörlése ellen van. A szavazásnál 
az eltörlés! indítvány 127 szavazattal 23 el­
lenében megbukik A ház azután bizottmány- 
nyá alakulván, elfogadja a nyilvános kivé- 
geztetéseket eltörlő bilit.

Orosz-Lengyelország. A czár ukázt 
bocsátott ki ismét, mely a „lengyel királyság 
országos egyesületét“ fölhatalmazza 15,000 
száz rubeles kötvény Kibocsátására 5y2 ka 
mattal. E rendelet okának az ukáz azt mond 
ja, hogy az „oiszágos egyesületnek“ e pénzre 
szüksége van, hogy a zálogleveleknek folyó 
kamatait megfizethesse, miután a földbirto 
kosok szabályos fizetései nagy mértékben el 
maradoznak. Eddigelé ily esetekre a kor 
mánynak a lengyel állami kincstár állt ren­
delkezésére, melyben mindig volt készpénz. 
Most azonban, miután a lengyel kincstár az 
oroszba már beleolvadt, az igazgatóságnak 
nem volt más esz,köze. mint e kölcsön, s hogy 
ez nagy áldozatok nélkül lehetővé tétessék, a 
czártól kikérte a fölhatalmazást uj kötvények 
kibocsátására.

Varsóban már nemcsak az egyetem van 
egészen elmuszkásitva, hanem kezdik musz 
kásitani a középtanodákat is. A tanügymi- 
niszterium egy körlevele elrendelte, hogy 
jövő tanévtől kezdve a természettani, mathe-

matikai és történelmi tárgyak orosz nyelven 
adassanak elő, a varsói evangelicus iskolá­
ban s a lódzi német reál gymnasiumban az 
általános földrajz, és történelem fog oroszul 
taníttatni.

Varsóba két uj hadtest fog áttétetni. 
Agyú, fegyver és bailibészlet ott annyi van, 
hogy minden perezben cl lehetne kezdeni 
bármily háborút. Á nyári hadgyakorlatok 
számára a tábort már készítik.

Egyesült Államok. Mint már múlt szá­
munkban mondtuk ,Butler a Johnson elleni 
pörben f hó 9 én kijelentette, hogy a vád a 
tanubizony itékot befejezte. Curtis a védelmet 
hosszabb beszédnél nyitotta meg. Tagadta, 
hogy a hivatalnokok megerősítéséről szóló 
törvény Stanton esetére alkalmazható volna, 
minthogy ez nem Johnson, hanem 1862-ben 
Lincoln elnök által neveztetett ki hadügymi­
niszternek. A senatus ugyan megerősítette e 
kinevezést, de Stanton e/által nincs feljogo­
sítva arra, hogy a hivatalban 1869-ig más 
elnök alatt is megmaradjon.

A hivatalnokok megerősítéséről szóló 
törvényt többfélekép lehet magyarázni. John­
son a kabinet nézetével és alkotmányos taná­
csosaival megegyezőleg értelmezte azt. Azon 
vád, hogy Johnson arra törekedett, miként 
Emory tbkot a hadseregéül megsértésére rá 
vegye, oly föltevésen alapszik, melyet semmi 
sem támogat. Johnson beszédei nem vádolták 
be a népnél a congressust, hanem csak az 
uralkodó többséget e testületben. Beszédei 
csak a szólásszabadság törvényes gyakor­
lata.

A védő Thomas tbk tanúbizonyságát kéri 
meghallgatni A vádlók ellene vannak.a se­

natus azonban 41 szavazattal 10 ellenében a 
kihallgatás mellett szavazott. Thomas előadá, 
miszerint az elnök sohasem parancsolta neki, 
hogy a hadügyi hivatalt fenyegetésekkel vagy 
erőszakkal vegye birtokába. Butler kérdé­
seire Thomas megengedi, hogy saját felelős­
ségére erőszak alkalmazásával fenyegetőd- 
zött és tanúskodik, hogy Johnson őt a kabi­
neti ülésekben ideiglenes hadügyminiszternek 
ismerte el.

Az emberek egyáltalán egészségesek, 
csak az állatok vesznek el nagyban. Napier, 
ki most egészen elől van, magához vonta a 
könnyű ágyukat s a röppentyüs ütegeket, 
mert Theodor király nagyon szereti az ejjeli 
támadásokat, a röppentyűktől pedig a fekete 
harezosok leginkább félnek. , Az abyssiuiaiak 
maguk nem hiszik, hogy az angolok győzni 
fognak, mert ők azt mondják, hogy ha az an­
golok csakugyan oly hatalmasak volnának, 
nem tizeinek meg azt, a mit vesznek,, hanem 
egyszerűen elrabolnák. A nehéz agyukat 
Napier elefántok által czipelteti, melyek_ há­
tul mennek. Az egész expeditio sereg oOOO 
emberből áll, a többi tartalékul szolgálatén 
i^er mellett, s a közbeeső állomásokon. Napier
äÄÄM* ** *» sürgetett njegköouvitéaére

Theodor Magdala várába ágyúival együtt be-! fog szolgaim es támpontokat nyújt a további 
zárkózik. _ . ! fejlesztésre.

Ennyit a mondott tudósítás. Egy londoni £gy törvény a vámrendszabály megvál- 
távsürgöny szerint pedig Napier f. hó 13-au

fejlődés gyümölcse, ha ma az egész nemzet 
képviselői Németország közös gazdasági ér­

dekei fölötti tárgyalásra összegyűlnek.
Ezen tárgyalás a m. évi jul. 8 ki szerző­

dés szerint a közös törvényhozás majd min. 
den terére ki fog terjedni, és az egylet kiter­
jedése Mecklenburgs és Lübeckre is igen 
közel kilátásba helyezhető. Legelső sorban 
oly szomszédországgal fogja tárgyalni fur. 
galmi viszonyainak szabályozását, mely törzs 
rokonsága és egyéb anyagi érdekei által szó. 
rosan vau Németországgal kapcsolatban.

Az Ausztriával f. évi márcz. 9 én kötött 
ámszerződés a kölcsönös forgalomnak tele­

li. ÉVFO:

Magdalánál megverte az abyssiniaikat. A ki- toztatásáról, arra lesz hivatva, hogy a vára.
rály az erődbe vonult vissza, és kiküldte a, eljárásnak a forgalom módjaival többé össze 
fegyverviselésre képtelen toglvokat. Napier: nem leró módjait mellőzi én, alapját vesse 
föltétien megadást követelt. F. hó 14-én Na- meg a vámtörvényhozás egy átalános revi 
pier tábornok megostromolta az erődöt, mely bójának.
alkalommal Theodor király elesett. Az ütkö-i . , , . ,,d _ j . A dohanvnak egyavanyos megadóztatózet igen veres volt. Tizennégy ezer ab) ssnnai , ,
letette a fegyvert. Az angolok vesztesége cse- sa es a vámtarifa atkató megvaltoztatasa arra
kély. ! hivatvák, hogy az egylet belsejében és a
-----------------------------------—-------"* I külfölddel előmozdítsa a forgalom szabadsá-

T "PP TT T Ä P R I gát, 8 az esyleti államok pénzügyi érdekeit.
■*~l ^ * I Egy kereskedelmi és hajózási szerződés

Berlin, apr. 27. Egy órakor délben. A, Spanyolországgal egészíti ki a javaslatokat,
király épen most nyitotta meg a vámparla-^ meiyek általa vámegylet az utóbbi években
mentet következő beszéddel. ; a legnagyobb kedvezésben részesülő nemze

Tisztelt urai a német vámparlamentnek : tek kölcsönös jogaiba lépett.
Negyven év múlt el az egylet megala- Bizonyos vagyok benne, hogy önök t. urak,

pitása óta, mely ma fejlődésének jelentékeny 
korszakába lép. Csekély Kezdetből kiindulva,

ezen fontos kérdések megoldásához oly szel­
lemmel fognak hozzá, mint a minő a kor-

Abyssiniában, mint egy f. ho 8 án kelt 
tudósításból látni, Napier Róbert angol főve­
zér gyors léptekkel siet czélja felé. Már csak 
30 mrtfnyire van Magdalától. Az indiai éghaj­
lat alatt elkényeztetett angolok sok sanyaru- 
ságot kénytelenek kiállani, mert most oly ég­
hajlat alatt vannak, minő Európában deczem- 
ber közepén lenni szokott. A nap ugyan afri-- 
kailag forrón síit s azért, noha a sereg 11000 
láb magasságban van, még sincs elérve a hő- 
őv, de mihelyt a nap leáldozik, vagy mihelyt 
a hegyek árnyékába lép a sereg, emberek, 
állatok máj I megfagynak. Minél hidegebb 
lesz, annál nehezebben esik aztán a hegymá­
szás. A viz e big levegőben igen hamar fel­
forr, de ha már forr is, nem elég meleg arra, 
bogy a théát vele fölforralják vagy a levest 
megfőzzék, a mi aztán az indiai angolok előtt 
megfoghatlan valami.
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Pest 1868. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büchler, Harsányi, Nagy) 3 korona-uteza 18. szám alatt,

de a német népnek a belforgalom szabadsága mányt lelkesítette, midőn e szerződés iránt 
utáni törekvésétől vitetve, a vámegylet a megegyezett, melynek alapján önök meghi 
nemzeti eszme hatalma által, mely eszmének Vattak, és mely azóta a szövetségtanács tár 
kifejezést adott, lassanként Németország leg- gyalusait vezérelte. Tartsák a közös német 
nagyobb részére kiterjedt. Tagjai közt az éi- érdekeket szemmel, járjanak közbe e szem 
dekeknek közösségét teremtette, melyek su- p013tból a különérdekekben és siker fogja 
lyos próbákat állottak.ki, és a világfoiga működésüket koronázni, melylyel a nemzet 
lomban oly állást foglal, melyre minden igáját nyerendik ki. 
német megelégedéssel tekint. Alapításánál Azon baráti viszonyok, melyet a német 
nyert szervezése az egyleti kormányok gon- kormányok vaianiennyi külhatalommal fen- 

I doskodása által az idő folyamában a kifej- tartanak, feljogosítanak ama bizalomra, hogy 
lesztés magas fokát érte el. Tartamra azonban a nemzeti jóllét fejlődésére, melynek ápolása 

;sem a kivánalmaknak, melyeket a forgalom hozta ma 8sSze a német törzsök képviselőit, 
gyors fejlődésénél es növekvő sokoldalnsaga- a béke áldásai biztositva maradnak melyek
nál fogva a törvényhozáshoz intéz, sem a ne- megvédóeére a Démet államok egymásközt 
met nép azon jogos óhajanak, hogy e törvény- szdvetkeztek? ég hog Isten segítségével min 
hozásban hathatós reszt vegyen -nemitudo t den id{|ben a német uép m erejére sz4. 
megfelelni. Azon vállalatok, melyeken Nemet- lldtbat
ország gazdasági és politikai élete átment, a__________________
vámegyletnek alapításakor adott szervezet to- Kiadó-tulajdonos és^Üelelős szerkesztő :
vábbi fejlesztését igénylik, és a természetszerű z o v Á n Y i j. íxi i m Á i. v.

egesz evre

Belgtatási]
5 kr., bélyeg«.
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